

**УКРАИНСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ  
ЗАПОРОЖСКАЯ ЕПАРХИЯ  
Г.МЕЛИТОПОЛЬ**

**ОГЛАСИТЕЛЬНЫЕ БЕСЕДЫ**

2013



## Предисловие

Крещение – это шаг, который должен кардинально изменить жизнь человека, а через это и окружающий мир. Именно так горстка преследуемых апостолов обратила в спасительную веру устаревший языческий мир, исполняя заповедь Спасителя: «Идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа, уча их соблюдать всё, что Я повелел вам» (Мф. 28, 19). Но это ощущение преображения, к сожалению, утрачено в современном мире. Наши соотечественники в большинстве своём относятся к Церкви, как к этнографическому заповеднику, а к Христианству – как к милым, но мало к чему обязывающим обрядам. Православие, как многим кажется, имеет к ним отношение лишь только по факту рождения на территории, где эта религия имеет исторические корни. О Христе даже не всегда вспоминают, освящая куличи, приходя за крещенской водой или сидя за праздничным рождественским столом. Крестившись или окрестив своих детей, человек как бы отдаёт дань многовековой традиции, смутно осознавая, зачем ему это, собственно говоря, нужно. Другим поводом к крещению может быть желание получить «небесную защиту». Как будто, крестившись, человек подписывает односторонний договор, по которому отныне он может претендовать на «высокое покровительство», даже не задаваясь вопросом – а что эти отношения будут требовать от него? Но этот договор – завет, заключён кровью Христа. И мы крестимся в образ Его смерти (Рим. 6, 3).

# Беседа № 1.

## Вступление

Часто бывает так, что крещение человека состоялось, а жизнь по вере - нет, и в жизни такого человека ничего не изменилось. И это, как ни прискорбно звучит, происходит с большим количеством людей.

Причин здесь много: и советское наше прошлое, которое пыталось стереть из памяти многих поколений православное наследие, и наша лень и пренебрежение собственной жизнью в угоду новой идеологии, которая царит в мире, и многое другое, что каждый из нас сможет вспомнить, но это ни как не может нас оправдать перед Богом в нарушении клятвы верности Христу, которую каждый давал в крещении или только готовится дать её.

Поэтому мы с Вами сейчас поговорим, о том кто же такие истинные христиане.

## **Кто такие христиане? Внешние отличия**

Первый признак верующего человека это то, что он не боится и не стесняется перед другими людьми исповедовать свою веру. Носить крестик, креститься, молиться, посещать богослужения - всё это является неотъемлемой частью его жизни.

Давайте вспомним, что такое крестное знамение, которым человек осеняет себя. Крест это оружие победы над смертью, которым Христос «смертию смерть поправ», поэтому человек, который осеняет себя с верою крестным знаменем, освещает свои помыслы, слова и действия, чтобы они не вели его во грех, который и есть смерть.

Пальцы правой руки складываются таким образом, что первые три пальца соединяясь вместе, символизируют Единство Святой Нераздельной Троицы (Отца, Сына и Святого Духа), а два оставшихся пальца прижавшие к ладони символизируют, что мы веруем, что Христос истинный Бог и человек.

Вначале сложенные персты поставляются на лоб, для освящения ума; затем на чрево, в область солнечного сплетения – для освящения чувств; после этого – на правое, а затем левое плечо, освящая телесные силы. Опустив руку, совершается поясной поклон. Потому, что только что мы изобразили на себе Голгофский Крест, и поклоняемся ему.

## **Кто такие христиане? Внутренние отличия**

**Христианин** – человек старающийся уподобиться Христу, член созданной Им Церкви. У христианина существует чёткая иерархия ценностей, высшая из которых - Богочеловек Иисус Христос, а всё остальное имеет значение лишь в той мере, в какой соотносится с Ним и приближает к Нему.

*прп. Иоанн Лествичник:*

Христианин есть тот, кто, сколько возможно человеку, подражает Христу словами, делами и помышлениями, право и непорочно веруя во Святую Троицу.

*св. Василий Кесарийский:*

«Если ты станешь врагом зла, забудешь прошлые обиды и вражду, если будешь любить своих братьев и сочувствовать им, то уподобишься Богу. Если от всего сердца простишь врагу своему, то уподобишься Богу. Если ты относишься к брату, погрешившему против тебя, так же, как Бог относится к тебе, грешнику, ты своим состраданием к ближнему уподобляешься Богу...

### **Что такое христианство?**

Это уподобление Богу в той мере, в какой это возможно для природы человеческой. Если ты по милости Божией решил быть христианином, торопись стать подобным Богу, оденься во Христа».

## **Духовная жизнь христианина основывается на 4-х составляющих:**

Молитве, милосердии, духовном чтении, участии в Церковных Таинствах.

а) **Молитва** – это не просто ритуал; т.к. Бог – личность, то молитва - это общение с Отцом Небесным, который желает Вашего исправления и безмерно любит Вас. В идеале личная молитва должна стать непрестанной; в любом случае молитва должна быть регулярной (*утреннее и вечернее правило, перед и после всякого дела и приёма пищи*). Общественная молитва в храме по минимуму должна состоять из еженощного участия в Литургии.

б) **Милосердие** выражается как в материальной милостыне, помощи трудом, так милостыне духовной – молитве за ближних и помощи им в духовном возрождении.

в) **Священное Писание** (Библия) должна стать вашей настольной книгой, его следует читать ежедневно. Для лучшего его понимания следует начать её чтение с Нового Завета, после подробного его изучения можно переходить к Ветхому Завету.

г) Внимательно и серьёзно подготовьтесь к **Таинству Покаяния** (Исповеди), которое должно явиться рубежом, отделяющим вас от прежней, греховной жизни. От каких-то грехов удастся отказаться сразу же, другие потребуют борьбы. По словам св. Серафима Саровского, святой человек отличается от прочих только одним – решимостью. Высшей формой Богообщения является соединение со Христом – Таинство Святого Причащения, – оно должно стать насущной регулярной потребностью.

Ослабление любой из этих четырех составляющих ведёт к искривлению духовного пути; например нонсенсом является причащающийся человек, не читающий Евангелие или немилосердный молитвенник.

Задача христианина в аскетическом плане – избавиться от страстей, которые сковывают его в движении к Богу, т.к. Бог чужд какого-либо зла, и стяжать (приобрести) добродетели.

Усвойте 2 важнейших аскетических принципа: регулярность и постепенность возрастания. Старайтесь избегать рывков, лучше умеренно поститься весь первый пост, чем через неделю прекратить его, не выдержав строгой монастырской нормы. Ставьте себе чёткие и исполняемые цели. Это касается всех составляющих духовной жизни. Помните, что борьба со страстями является лишь средством, её цель – приобретение добродетелей.

Критерием правильности духовного пути является умножение любви к Богу и ближнему, причём эта любовь не просто эмоциональная, а деятельная и жертвенная. По словам преподобного Амвросия Оптинского "Если ты находишь, что в тебе нет любви, а желаешь иметь ее, то делай дела любви, хотя сначала без любви. Господь увидит твое желание и старание и вложит в сердце твое любовь". Можно сказать, что единственное, что мы сможем вынести из этого мира в вечность - только любовь, которую мы смогли стяжать.

**Помните:** падения неизбежны, но нельзя впадать в уныние и заикливаться на своём несовершенстве. Каждое падение должно стать стимулом для большей решимости следовать за Христом. Ведь «если Бог за нас, то кто против нас» (Рим.8:31)! Совсем кратко цель жизни христианина можно сформулировать как стремление к обожению (святости), богопознанию на основании христоцентричности.

Учитесь, процесс духовного возрастания, Богопознания бесконечен и простирается за пределы нашей земной жизни. Церковью накоплен огромный бесценный опыт практики духовной жизни, который доступен нашему изучению. Он научит духовному рассуждению и поможет избежать многих падений и ошибок.

## **Цель Крещения**

Крещение (*греч. баптисис - погружение*) есть Таинство, в котором верующий, при троекратном погружении тела в воду, с

призыванием Бога Отца и Сына и Святого Духа, умирает для жизни плотской, греховной, и возрождается от Духа Святого в жизнь духовную, святую. Так как Крещение есть духовное рождение, а родится человек однажды, то это Таинство не повторяется.

Плодом Крещения человека должно быть то, что он перестает жить для себя и начинает жить для Христа и других людей, обретая в этом полноту жизни. Необходимым условием принятия этого великого Таинства взрослым человеком является твердая вера и покаяние во всех грехах, совершенных до Крещения. Этим Таинством крещаемый вводится в Церковь и становится ее членом. Человек, ставший христианином, должен решительно переродиться по слову Господа, сказавшего: Если любите Меня, соблюдайте Мои заповеди (Ин. 14; 15). И обещавшего таковым: Если заповеди Мои соблюдете, пребудете в любви Моей (Ин. 15; 10).

## **Цель оглашения осознанность происходящего при Святом Крещении**

Многие приходят без подготовки, думая так: окунут их – и все, и будут крещены. Однако, Крещение, это не дань моде. Цель нашей беседы и состоит в вашей подготовке к осознанному принятию Крещения.

Это подготовка будет состоять из самостоятельного чтения вами Св. Писания – Евангелия, молитвы, разбора Символа Веры, Исповеди и Причастия. И совместной нашей работе сейчас для выяснения важнейших вероучительных моментов. В течение нескольких встреч мы с вами будем беседовать о Крещении, о церковной жизни, ее внутренней сущности и внешних проявлениях, Таинствах, обрядах, об учении Церкви, касательно нравственности, человека, Бога ... .

## **Цель Крещения – соединение с Богом, акт присоединения человека к Церкви для жизни по Закону Божьему**

Итак, Крещение – это акт присоединения человека к Церкви, начало его церковной жизни. Цель Крещения одна – соединение человека с Богом, получение Его благодати. В этом Таинстве каждый дает обещание верности Христу и новой жизни по Его законам, что он готов прилагать к этому все свои усилия.

Поэтому не следует здесь искать языческих преданий о получении здоровья, ума, благосостояния.

### **Ответ, к которому должен прийти оглашенный – желание кардинально изменить свою жизнь**

Поэтому, прежде, чем давать такое обещания, нужно подумать: а действительно ли я хочу (готов) их дать? Нужно ли это для меня? Если этого нет, то требуется более тщательная подготовка перед крещением: исповедь и беседа со священником.

Чтобы избежать обмана и самообмана, нужно во время подготовки к Таинству Крещения взрастить в себе желание кардинально изменить свою жизнь. Абсурд, когда человек приходит, дает обещания Богу, и уходит из Церкви – как жил без Бога, так и живет дальше. Такая ситуация ненормальна.

### **Конечный итог оглашения – решение священника о вашей готовности к Крещению**

По этому, после того как вы подготовитесь к Таинству Крещения у каждого из вас состоится перед крещением личная беседа со священником, в который будет приниматься решение: нужно ли совершать Крещение или нет, после чего вы сможете получить приглашение на Крещение, и можете креститься в любом храме города.

## **Знакомство с Законом Божьим**

Итак, как мы выяснили, истинно верующий человек это тот, кто руководствуется в своей жизни Законом Божьим. Поэтому мы сейчас с вами поговорим о заповедях Божих.

1. Я – Господь Бог твой, да не будет у тебя других богов, кроме Меня.
2. Не делай себе кумира и ни какого изображения того, что на небе вверху, что на земле внизу и что в водах ниже земли; не поклоняйся и не служи им.
3. Не произноси имени Господа Бога твоего напрасно.
4. Помни день покоя, чтобы проводить его свято; шесть дней трудись и совершай в них все твои дела, а день седьмой – день покоя – да будет посвящен Господу Богу твоему.
5. Почитай отца твоего и мать твою, чтобы тебе было хорошо и чтобы ты долго жил на земле.
6. Не убивай.
7. Не прелюбодействуй.
8. Не кради.
9. Не произноси ложного свидетельства на ближнего твоего.
10. Не желай жены ближнего твоего и не желай дома ближнего твоего, ни поля его, ни раба его, ни рабыни его ... ни всего того, что принадлежит ближнему твоему.

## **Общественные человеческие нормы и их изменения в истории человеческой цивилизации**

Если мы всмотримся в заповеди повнимательнее, то увидим очень интересную картину. Многие из этих заповедей вошли в законодательство современных государств. Не убей, не укради, не лжесвидетельствуй, не прелюбодействуй т.д. – эти законы знакомы нам с детства, им учит нас государство. И не случайно их часто называют ещё общечеловеческими ценностями.

Но давайте подумаем и скажем в чем критерий их истинности? Почему мы их воспринимаем непреложно (без сомнения)? Давайте разберём на примере одной заповеди «Не убий».

**Пример 1:** Древние якуты до принятия христианства уводили стариков в тундру и оставляли там без еды. И это считалось нормальным.

**Пример 2:** В южных предгорьях Урала жило такое племя, которое своих беспомощных родителей убивало и съедало.

**Пример 3:** Ни для кого не секрет, что племена австралийских аборигенов съедали себе подобных, что некоторые народы приносили в жертву своих детей и делали много другое, что сегодняшним людям кажется зверством.

**Пример 4:** Так известные всем библейские города Содом и Гоморра и были наказаны за свои злые нравы.

О чем это говорит? О том, что общественные нормы – это вещь очень, мягко говоря, своеобразная.

**Пример 5:** В нормальных обществах до недавнего времени за аборт давали или смертную казнь, или ссылали лет на 10, как это было, например, в Российской империи. А сейчас это считается нормой, и, более того, считается правом человека.

## **Критерий истинности заповедей – Бог, Который дал их человечеству**

И так, если критерием считать самого себя, то эти понятия лишаются какой-либо ценности, ведь и психические неуравновешенный маньяк считает себя абсолютно правыми, не замечая своей болезни и делая «добро» со своей точки зрения. Таких примеров много в истории: Гитлер, Сталин, когда люди насаждали законы, которыми попирали права других людей, но вскоре и сами эти законы оказывались забытыми людьми.

Поэтому критерием истинности заповедей может быть только Бог, который дал как Творец этого мира с его установлениями и категориями, откровение человечеству о Божественном Законе.

## Что такое грех?

Прежде чем перейти к знакомству с заповедями, нам важно вспомнить, что скрывается за понятием «грех».

**Грех** - извращение человеческого естества вследствие отпадения от Бога, впадение человека в противоестественное (нижеестественное) состояние, беззаконие как нарушение нормы (закона, порядка) человеческого бытия, определенного Богом.

Грех есть уклонение от цели назначенной человеку по природе (*блаж. Феофилакт Болгарский*).

Слово грех - перевод греческого слова *αμαρτια*, которое буквально означает *промах* или *непопадание в цель*. Грех и есть несоответствие человека цели своего существования, неправильное осуществление человеческой природы или противоестественная (противоприродная) деятельность. Сотворенному по образу и подобию Божьему человеку, наделенному разумной душой, естественно искать Цели, Причины и Источника своего существования - искать Богопознания и Богообщения, стремиться к соединению с Богом. Только обретя единение с высшим Божественным бытием - вечным, неограниченным, безусловным и всеблаженным человек получает высшее наслаждение и блаженство.

В тоже время человек наделен Богом свободной волей, поэтому он может стремиться к единению с Богом добровольно, а может и предпочесть жизни в Боге жизнь без Бога. В последнем случае он эгоистически замыкается в своем собственном естестве, самолюбиво обособляется от Бога, что и есть грех. По слову св. Феофана Затворника, человек согрешил тем, что перенес центр своей жизни и деятельности с Бога на самого себя. По слову св. Симеона Нового Богослова, впадая в грех человек умер для Бога и стал жить своим естеством. Отказавшись от единения с Богом, человек ставит на место своего нетварного Создателя тленное и преходящее, обожествляет тварь вместо Творца.

Бессмертная душа человека, созданная для того, чтобы созерцать Бога и озаряться Им вместо Бога взыскует тленного. Тем самым она развивает в себе противоестественные пристрастия к преходящему тварному миру, которые вносят разлад в человеческое существование, ибо никогда не могут быть удовлетворены. Так грех проявляет себя как беззаконие, как нарушение нормы человеческого бытия, как извращение естественного порядка человеческой жизни.

Впадение в грех именуется грехопадением. Первыми грехопадению подверглись прародители человечества. Человек живущий по закону греха именуется ветхим ЧЕЛОВЕКОМ.

Закрепленные в человеке греховные навыки называются страстями.

### **Что такое заповедь и для чего она нужна?**

Итак в первый раз заповедь даётся человеку в саду эдемском, и важно заметить, что эта заповедь – Закон, как мы уже отметили появляется ещё до грехопадения. Вот как она звучит: «И заповедал Господь Бог человеку, говоря: от всякого дерева в саду ты будешь есть, а от дерева познания добра и зла не ешь от него, ибо в день, в который ты вкусишь от него, смертью умрешь» (Быт.2:16-17).

Так мы видим, что для жизни без смерти и греха человеку нужно было научиться от Бога основному Закону Жизни, который состоял в том, что человеку нужно было жить в любви с Богом, которая может осуществиться, только через данную человеку Богом свободу, свободу выбора. Человек был сотворён свободной личностью, душой живою и разумной отличной от всех животных. Господь не прибегал к насилию и не неволил человека. Быть с Богом или прибегнуть к своеволию. Верить Богу и быть человеком, который может свою волю, желания и чувства направить на любовь, или не доверять Богу и проявить своеволие и себялюбие.

Поэтому если просто сказать заповедь Божья дает нам возможность, не умереть, когда душа человека заботится только о себе и извращает естественные стремления души и плоти в болезненные пристрастия. Заповедь позволяет нам направить нашу творческую энергию на заботу о ближнем, в которой и начинает проявляться наша любовь к Богу.

## **Что изменяется для человека с принятием и исполнением Закона Божьего?**

Апостол Павел в более доступной для нас форме говорит об этом так: «Неужели мы [решимся] раздражать Господа? Разве мы сильнее Его? Все мне позволительно, но не все полезно; все мне позволительно, но не все назидает. Никто не ищи своего, но каждый [пользы] другого» (1Кор.10:22-24). Значит, в заповедях Господь лучше сказать предупреждает и назидает нас имея всеобщее знание, о том что для человека из того что ему доступно, то что ему полезно. Именно так каждый из нас своими действиями и регулирует тот идеальный строй к которому вечно стремится человечество в своих преобразованиях и для этого ненужно вступать в никакую партию, это может делать каждый здесь и сейчас.

Поэтому и благая весть Евангелия состоит в том, что из ямы греха, проклятия и смерти действительно можно выбраться, что в Христе Иисусе нет преграды между человеком и Богом.

Бог даровал людям свободу воли. И у каждого человека есть два пути: быть с Богом, или быть против Бога. Выбор стоит именно так: «Кто не со Мною, тот против Меня» (Мф. 12, 30), это слово Христа и третьего не дано.

Смысл этой земной жизни – определиться и сделать выбор. Пока жив человек, есть возможность выбрать, потому что после смерти – уже ничего нельзя изменить или исправить. Преподобный Варсонофий Великий, говорит: «не заблуждайся: что здесь посеешь, то там и пожнешь». И для тех, кто отвечает

Богу «да», исполнение заповедей обретает глубочайший смысл – оно и становится этим ответом и способом соединения с Богом.

## **Разбор декалога**

### **Деление заповедей по отношению любви человека к Богу и любви человека к ближнему**

Итак, 10 заповедей, которые мы назвали, разделяются на 2 отдела: 4 и 6. Первые 4 описывают нам норму отношений человека и Бога. Остальные 6 – отношения людей между собой.

## **Заповедь пятая**

5 заповедь – самая древняя, известна нам еще со времен Ноя. Звучит она так: Почитай отца твоего и мать твою, чтобы продлились дни твои на земле, которую Господь, Бог твой, дает тебе.

Казалось бы, а что здесь можно заповедовать? Любовь к родителям естественна для человека. Но все не так просто. Во-первых, в этой заповеди еще говорится не о любви к родителям, а об их почитании, и это не одно и то же. Во-вторых, говорится не вообще о почитании родителей, а как бы с некоторым продолжением: если хочешь, чтобы продлились твои дни, а не хочешь – смотри сам.

Сегодня, как никогда прежде, люди жаждут долголетия, пытаются найти универсальное средство, которое гарантировало бы им долгую счастливую жизнь, забыв о том, что Бог уже позаботился о долготе наших лет. Согласно пятой заповеди, почитание родителей находится в прямой связи с продолжительностью жизни человека на земле. Много ли людей в это верят? Как много родителей сейчас могут

похвалиться тем, что дети их почитают, следуют их советам и наставлениям, принимают родительскую власть, как от Бога? Бесспорно, почитание отца и матери связано с почитанием Бога, потому что Он также есть Отец наш. Заповедь о почитании родителей сохраняется, даже если родители не желают понимать и чтить своих детей. Чтобы верно понять это, надо знать, какой хотя бы минимальный смысл заложен в это почитание.

**Что такое почитание:** В заповеди он является вполне определенным, в ней имеется в виду, что надо их кормить, поить, одевать, заботиться о них, об их достойном существовании и их чести, не распространять слухи об их грехах и недостатках, т.е. не открывать как бы их «наготу» перед людьми, даже если она – эта духовная нагота – случайно открылась их детям.

К сожалению, так редко бывает, чтобы люди принципиально придерживались этого. Духовная и всякая иная связь поколений не осуществляется автоматически: здесь, как и везде, требуются особые усилия и даже самоограничение.

Эта заповедь, как и все остальные, есть лишь минимум, данный непросвещенному и жестокому еврейскому народу 3,5 тысячи лет тому назад. Она говорит лишь о минимальном проявлении в человеческой жизни добродетелей, которые нам необходимо приобрести как свои личные качества. А это: уважение к окружающим, благодарность, щедрость, ответственность... Если эти качества довести до логического завершения, то их внешние проявления будут гораздо более широки: для христианина эти добродетели естественны не только по отношению к родителям, но и в отношении ко всем людям, и даже врагам. Таким образом, человек, соблюдающий эту заповедь, избавляется от страха, познает истину, приобретает человеческое достоинство, опору в трудных жизненных ситуациях, Царствие Небесное.

Все мы любим наших родителей, но, сколько матерей так и не дождалось за многие годы своих хороших, любимых, умных, но вечно занятых детей, которые успевают приехать только к похоронам? Сколько бабушек терпит бедность, когда их дети заняты своей карьерой? И ведь не назовешь этих детей плохими людьми: они не пьют, не торгуют наркотиками, никого не убивают – просто живут КАК ВСЕ. Но вот это КАК ВСЕ всё и портит. Наше общество забыло о почитании родителей, которое указывает нам на то, что наши предки имели опыт жизни, превосходящий наш собственный опыт, и сколь бы ни был передовым в техническом аспекте наш век, кризис семьи и человеческих отношений наглядно показывает, что эта «прогрессивность» ущербна и недостаточна.

Нашему современному обществу не очень нужны старики, особенно одинокие.

Психологами установлена прямая связь между ослаблением родительского авторитета и разрушением отношений и устоев в обществе. Современная жизнь являет нам практически узаконенный бунт детей против родителей в вопросе выбора образа жизни, вдали от родительских «назойливых» увещеваний. Но нарушение этой заповеди разрушает не только жизнь всего народа, но и жизнь каждого человека, который против нее грешит.

Простой пример: наша культура регулирует в определенной степени внешний вид, одежду человека. И не случайно. Сейчас девушки стремятся выглядеть откровенно и соблазнительно, носят джинсы, легинсы. И казалось, что тут такого? Как оказывается, нарушение этой заповеди также губительно: гинекологи прямо говорят, что если девушка с малых лет носит обтягивающие джинсы, то ее таз формируется неправильно, и в будущем у нее будут проблемы с рождением детей и репродуктивным здоровьем. А насколько это серьезно – нет необходимости объяснять. Или другой пример: мама (непродвинутая, как это сейчас говорят, просто из чувства материнской заботы) говорит дочке: не ходи ночью на

дискотеку, приходи пораньше, оденься не так вызывающе. Дочь не слушает, и если она ночью, одетая соблазнительно, подвергается насилию – это прямое следствие нарушения заповеди Божией.

Нарушение пятой заповеди сказывается на жизни человека далеко не в лучшую сторону.

---

## **Заповедь шестая**

6 заповедь гласит: «Не убий».

Шестая заповедь установила неприкосновенность жизни человека, ибо человек создан по образу Божию. Эту заповедь необходимо рассматривать с той точки зрения, что она была дана людям очень грубым и жестоким, для которых само убийство не было явлением из ряда вон выходящим. В языческом мире человеческая жизнь ничего не стоила: одинокого путника можно было спокойно убить, сделать рабом. Именно поэтому ограничивается самое крайнее проявление этого греха. Но это вовсе не означает, что заповедь здесь и заканчивается. Она, как и предыдущая, лишь вектор, она указывает направление развития, запрещая для нас, живущих уже в Новом завете, любое проявление жестокости и даже мысленное пожелание зла другому.

В основе шестой заповеди лежит концепция святости, ценности и неприкосновенности человеческой жизни. Человеческая жизнь ценна потому, что она является Божьим творением и принадлежит Богу. Только Он имеет право распоряжаться человеческой жизнью и решает, когда ее остановить. Убийство есть незаконный захват или присвоение Божьих прав на владение человеческой жизнью.

В душе человека, который соблюдает эту заповедь, поселяются доброта, скромность, терпеливость, снисходительность и т.п. Такой человек достоин уважения, он в

себе имеет достоинство, и именно поэтому мы ценим его и любим.

В противном случае, если заповедь нарушается, то в душе развивается гордыня, превозношение, жестокость. Они могут проявиться в той или иной степени, но это вопрос количества, а не качества. Поэтому нет принципиальной разницы между тем, кто издевается над слабым, тем, кто пытается самоутвердиться, унижая других, и теми, кто убивал детей в Беслане. Разница здесь не в душевных качествах, а в их количественном проявлении, и при закономерном развитии меньшее перерастает в большее, а человек теряет право называться человеком. Человек не рождается зверем. Обычно все начинается с малого: обидел младшего, убил кошку... Постепенно в человеке воспитывается жестокость и соответствующие качества, которые определяют его судьбу в вечности. А муки совести? Неслучайно уже более ста лет судьба Раскольникова волнует сердца людей: преступление, оно же и наказание, убил – будешь мучиться.

Самоубийство также тяжкий грех. В самоубийстве, кроме убийства, заключаются еще грехи отчаяния, маловерия, ропота против Бога и дерзкое восстание против промысла Божия. Ужасно еще то, что человек, насильственно оборвавший свою жизнь, лишает себя возможности покаяться в своем грехе, потому что после смерти покаяние невозможно. Чтобы не отчаиваться, надо помнить, что временные страдания посылаются нам для спасения души.

**Убийством являются также и аборт.** Жизнь человека начинается с момента зачатия, образуется живой организм, который несет в себе весь генетический код и весь потенциал человеческой личности. Не родившийся ребенок в глазах Бога является полноценным человеком. В принципе разницы между убийством плода и другими видами убийств не существует. Доступность и ненаказуемость аборта наделяют родителей не принадлежащим ни одному человеку правом тирана, который может по своему усмотрению и произволу оставлять в живых

или умерщвлять своих подданных. Родители спокойно, чуть ли не со счетами в руках, рассуждают, жить или не жить их ребенку. Далеко ли они ушли от тех нацистов, которые рассуждали, сколько килограммов мыла можно сварить из трупа или сколько мешков волос можно настричь у расстрелянных и задушенных в газовых камерах жертв. Убийство с холодным расчетом, убийство ради выгоды – самый гнусный вид убийства и самое страшное падение человека. Убийство беззащитных – самый подлый и мерзкий вид убийств, поэтому люди, решившиеся на убийство беззащитного младенца, могут при определенных обстоятельствах и ситуациях совершить любое другое преступление.

Доказано, что дети наследуют не только физические свойства, но и определенные душевные качества своих родителей. Эмоциональная жизнь родителей отражается в генетических кодах и переходит в виде предрасположений к их детям. Родители, решившиеся на убийство своего ребенка, уже внесли в свой генетический фонд предрасположение к убийству, которое отяготит психику будущих детей (которые в отличие от своих старших братьев и сестер, не будут умерщвлены), а иногда душевное свойство передается не прямо, а через поколение. Родители, передавшие своим детям потенциал жестокости и подсознательного стремления к убийству, часто сами становятся жертвами жестокости своих детей и удивляются: откуда такая, по их мнению, несправедливость?

Перед тем, как убить своего ребенка, женщина внутренне совершает ряд грехов, связанных друг с другом, как звенья одной цепи. Чтобы убить ребенка, она должна прежде убить в себе любовь к этому ребенку. Это уже внутреннее отречение от Христа, Который есть Любовь и Который сказал: «Не препятствуйте детям приходить ко Мне» (Мф. 19, 14; Мк. 10, 14). Во-вторых, она должна уничтожить в себе присущий женщине инстинкт материнства, т.е. в этом отношении стать хуже животных. Она должна отрицать ценность вечной жизни и отрицать у ребенка право на вечную жизнь, оставляя его не

приобщенным к Церкви. Она отрицает Промысел Божий об этом ребенке, думая, что не сможет его воспитать. Противопоставляя жизнь ребенка собственному благополучию, она отказывается от своего креста. Более того, убивая ребенка, она попирает и топчет свой крест, она становится в нравственном смысле самоубийцей. Убивая ребенка, она почитает высшей ценностью саму себя, т.е. этот акт является проявлением в концентрированном и рафинированном виде эгоизма и эгоцентризма.

Человек является виновным в убийстве и тогда, когда сам лично не убивает, но способствует убийству или допускает других до убийства. Например: судья, осуждающий подсудимого, невинность которого ему известна; всякий, кто помогает другим совершать убийство своим приказанием, советом, согласием (о мужчинах, толкающих своих жен на аборт мы уже упоминали); кто укрывает убийцу и тем способствует совершению новых преступлений; всякий, кто не избавляет ближнего от смерти, когда мог бы это сделать; всякий, кто тяжелым трудом и жестокими наказаниями изнуряет своих подчиненных и тем сокращает их жизнь; всякий, кто невоздержанием и различными пороками разрушает свое здоровье.

Кроме телесного убийства, есть еще более страшное убийство – духовное. Совершает духовное убийство тот, кто совращает ближнего в неверие или к порочной жизни. Ведь оба эти состояния являются духовной смертью. Спаситель сказал: «Кто соблазнит одного из малых сих, верующих в Меня, тому лучше было бы, если бы повесили ему мельничный жернов на шею и потопили его в глубине морской. Горе тому человеку, через которого соблазн приходит» (Мф. 18, 5-7). Тот, кто посягает на веру – самый страшный убийца после демона.

Другой вид убийства – это жестокость, которая может привести человека в духовное изнеможение от уныния и отчаяния, являющееся подобием смерти. Как часто брошенное нами слово причиняет человеку рану, которая не заживает

много лет, – и здесь мы убийцы. Как часто на нашем пути оказываются люди несчастные и беспомощные, а мы равнодушно проходим мимо них, и становимся убийцами. Иногда человек находится в таком состоянии, что всего лишь одно наше участливое слово могло бы его приободрить, придать сил. Тогда мы оказываемся убийцами не только другого человека, но и в себе убиваем самое главное и дорогое – чувство любви.

Говоря о грехе убийства, Господь Иисус Христос повелел нам искоренять в своем сердце те чувства злобы и мести, которые толкают человека на этот грех. Согласно Евангельскому учению, «Всякий, ненавидящий ближнего своего, есть человекоубийца» (1 Ин. 3, 15). Поэтому грешит против шестой заповеди всякий, кто питает к другим чувства ненависти и злобы, желает ближним смерти, поносит их, заводит ссоры и драки, или каким-нибудь другим путем проявляет свою вражду к ближнему.

В качестве противодействия чувствам злобы и мести, Господь учил Своих последователей любить всех людей, в том числе и своих врагов: «Говорю вам: любите врагов ваших, благословляйте проклинающих вас, благотворите ненавидящим вас и молитесь за обижающих вас и гонящих вас; да будете сынами Отца вашего Небесного» (Мф. 5, 44)».

### **Заповедь седьмая**

7 заповедь «Не прелюбодействуй» важна не меньше, чем предыдущая, хотя в наше время, похоже, люди так не считают. И именно это, по мнению Церкви, является причиной глубочайшего кризиса института семьи, да и вообще человеческих отношений в обществе. Людям сейчас бывает уже не до смеха и не до веселья, когда речь заходит о прелюбодеянии. Наконец-то многие поняли, что они страдают от нарушения этой заповеди, а не просто «влипают» каждый раз, что это страсть, которая приносит страдание. Человек, который

соблюдает 7 заповедь, сохраняет в целости свое достоинство именно как человека, не уподобляясь не имеющим разума животным, он закладывает в фундамент своей семьи колоссальный ресурс доверия и уважения, который даст потом много бесценных плодов. И наоборот, тот, кто нарушает этот закон, грешит и разрушает свою личность, а также семью, в основание которой вместо уважения закладывается недоверие и подозрительность. Как никогда, теперь мы бываем неспособны освободиться от этих вещей, которые нас нагоняют, настигают и пожирают. Эта проблема вошла чуть ли не в детские учреждения, и расширилась до того, что захватила даже пожилых и старых людей. Как сказал архимандрит Рафаил (Карелин), нас всех поселили в доме терпимости, и уверяют, что так и нужно.

Эта заповедь предостерегает человека не только собственно от прелюбодеяния, т.е. супружеской измены, но и от половой распущенности, и от вступления в те отношения, которые должны быть супружескими, до брака. Здесь же подразумевается хранение своего ума в целомудрии, т.е. воздержание от помыслов о нарушении этой заповеди. Мы вступили в период, когда на первое место ставится не ответственность перед следующим поколением, а удовлетворение своих потребностей. Семья – как способ получения удовольствия. Удовольствие пропало – и все, семья не нужна. Практикуются разные виды так называемых браков: гражданский брак, пробный брак, гостевой брак и т. д. (все это является блудом).

В Южной Италии есть и теперь еще место, называемое Помпея, некогда богатый и роскошный город, а ныне жалкие развалины, на которых собираются люди и, видя их, вздыхают в страхе и ужасе. История Помпеи, если коротко, была такова: богатство довело этот город до такой безнравственной и блудной жизни, какой с сотворения мира не вспомнить. И сошло на него нежданно наказание Божие. В один день разверзлась гора Везувий близ Помпеи, и забил оттуда вулкан,

и огненная лава с пеплом и камнями засыпала город Помпею со всеми его жителями, как в могилах засыпают землей умерших.

Сегодня в освободившемся от христианской морали Западе не только признаются так называемые однополые гражданские браки, но им даже позволено венчаться в церкви и брать детей на воспитание. Суррогатные браки, порождающие лже-семьи, попросту глумятся над Божией заповедью о таинстве брака и чадородия. Ментальность Содомы и Гоморры не нова, последствия же их образа жизни все еще можно найти на дне Мертвого моря. Болезни от прелюбодейства – это бич для людей. От этих болезней человечество приходит в упадок, деградирует, и более всего от этих болезней, чем от каких-либо других.

Бог создал мужчину и женщину. Мужчина – это очень высокое звание, и для того, чтобы им называться, недостаточно иметь определенные физиологические характеристики. Мужчина – это тот, кто отвечает за свои дела и слова. И это должно быть во всем, в том числе и в тех отношениях, которые должны быть супружескими (пожалуй, в них – в первую очередь). Настоящий мужчина, если хочет иметь определенные отношения с женщиной, должен взять на себя полную ответственность, как за женщину, так и за будущих детей. В таком случае он действительно мужчина. Если же этого нет – высокое звание к нему не применимо. Он – самец, умеющий лишь удовлетворять свою низменную похоть, и не более.

Разговор о необходимости целомудрия обычно вызывает бурю возражений, например, среди студентов. В то же время проведенный среди них опрос показал, что жениться на девушке, у которой уже было 10 парней, желающих не нашлось. 3 парня – опять желающих нет. Но на девушке, сохранившей целомудрие до свадьбы, жениться захотели все. И эти же парни горой стоят за добрачные отношения. Полное отсутствие логики. Где же брать чистых девушек при наличии добрачных отношений? Элементарный, совершенно нецерковный закон бумеранга. А когда вырастет дочь, какую судьбу вы ей желаете:

чтобы ею попользовались и бросили ради другой, или счастливую семью и любовь? Как вы назовете такого человека, который сделает такое злодеяние с вашей дочерью, т.е. то самое, что мужчины сейчас делают с другими дочерьми?

Чтобы не грешить против седьмой заповеди, надо избегать всего, что возбуждает нечистые чувства, как то: сквернословие, «пикантные» анекдоты, бесстыдные песни и пляски, просмотр соблазнительных фильмов и фотографий, чтение безнравственных журналов. Греховные мысли надо пресекать при самом их возникновении, не давая им возможности овладеть нашими чувствами и волей. Господь знает, как трудно человеку бороться с плотскими соблазнами, поэтому Он учит нас быть решительными и беспощадными к себе: «Если правый глаз твой соблазняет тебя, вырви его и брось от себя, ибо лучше для тебя, чтобы погиб один из членов твоих, а не все тело твое было брошено в геенну» (Мф. 5, 29). Здесь – образная речь, которую можно перефразировать так: Если кто-либо так дорог тебе, как твой собственный глаз или рука, но соблазняет тебя, то не медля прекрати всякое общение с соблазнителем. Лучше тебе лишиться его дружбы и услуг, чем вечной жизни.

## **Заповедь восьмая**

8 заповедь «Не укради», т.е. не присваивай себе чужого. Эта заповедь также естественна для человека, как и все предыдущие. Соблюдение 8 заповеди вырабатывает в человеке терпение, уважение к окружающим, ответственность, щедрость и т.д.

Нарушая ее, человек также теряет свое достоинство. Когда говорят «вор, воровка», это сразу же создает совершенно определенное отношение к тому, о ком идет речь. Думаю, любому было бы стыдно быть уличенным в воровстве, даже если он этого и не делал – просто в силу отвратительности этого греха. Иллюстрацией могут послужить формулировки, принятые в молодежной среде (иногда они весьма точны,

несмотря на резкость). Так, человека, крадущего в студенческом общежитии, называют крысой. И действительно, это слово как нельзя точно отражает нравственную составляющую этого греха. Есть и другой вариант – ограбление человека, и люди, занимающиеся этим в обществе, называются «гопниками». Если посмотреть на их внешний вид и поведение, напрашивается устойчивая ассоциация – обезьяна.

Эта заповедь связана с уважением к собственности, а мы сейчас очень плохо понимаем, что такое собственность. А уж потом возникает вопрос – чья собственность. Поэтому и нет понятия о заповеди «Не укради». Попробуйте сказать кому-нибудь, что он вор. Тут же услышишь в ответ: «Ну, взял. Да, взял. Но причем здесь вор? За что ты меня оскорбляешь? Мало ли кто что взял?» И это психология большинства, это наша с вами психология.

Виды воровства разнообразны:

– Богу принадлежит человеческая душа. Он создал ее для Себя. Поэтому первое воровство, которое человек совершил и совершает постоянно – это кража самого себя у Бога и предание себя этому временному, жестокому и чуждому ему по природе своей миру. Несколько десятков лет уделено нам для пребывания в этом мире, однако большую часть времени мы тратим на свои телесные нужды и потому постоянно ворует то, что принадлежит душе: посвящать воскресные и праздничные дни Богу, молиться по утрам и вечерам, грешим. Единственный, у кого мы не ворует, а кому, напротив, охотно отдаем – диавол. Человек совершает по отношению к себе несправедливость, отбирает у себя самое драгоценное – вечную жизнь

– Можно с работы принести скрепки – воровство. Это самый распространенный вид воровства – взять без спроса.

Много ли мы знали людей в своей жизни, которые никогда не брали ничего чужого, которые не выносили что-то через проходную завода, которые не обвешивали в магазинах, которые не приписывали и не дописывали себе чего-то лишнего? Вряд ли кто-то, кто подворовывал, задумывался о том, что

«мерзость пред Господом – неодинаковые гири, и неверные весы – не добро» (Притч. 20, 23).

Всё современное общество «пропитано» нарушением этой заповеди Закона Божия. Нарушается она на всех уровнях социальной лестницы человечества, вплоть до высших эшелонов власти.

### **Заповедь девятая**

9 заповедь «Не произноси ложного свидетельства на ближнего твоего» (Не лжесвидетельствуй) запрещала вредить своему ближнему ложным свидетельством на суде и вообще лгать на своего ближнего когда бы то ни было. Этой заповедью Господь Бог запрещает всякую ложь, как, например: ложные показания на суде, доносы, наговоры, сплетни, злословие и клевету. Клевета есть дело дьявольское, ибо само имя «дьявол» значит «клеветник».

– Осуждение. В каждом осуждении человека содержится клевета. Свои домыслы о человеке, неверные и шаткие, основанные не столько на фактах, сколько на нашем личном отношении к нему, симпатии или антипатии, мы утверждаем как действительность.

– Клевета на усопших. Наша оценка людей живущих рядом людей неверна, а мы уверенно судим тех, кто жил столетия назад и выносим им приговоры. В духовном плане клевета – это убийство и воровство: убийство доброго имени человека и воровство его чести. Разве мы можем знать сердце человека, видеть его стремления, желания, его борьбу со своими страстями, добрые дела, совершенные им, условия, в которых он находился, демоническую силу, действовавшую на него и борющуюся с ним? Конечно, нет. Поэтому наш суд над человеком никогда не будет свободен от клеветы.

Клеветник приносит вред, по крайней мере, трем людям. В первую очередь, самому себе, ибо грязь клеветы проходит через его собственное сердце. Затем тому, на кого он клеветает,

потому что мало есть людей, которые могли бы переносить клевету спокойно, большинство впадает в уныние и гнев, а нередко и отвечает своим обидчикам тем же самым. И, наконец, тому, кто слушает клевету: он мысленно сам начинает осуждать.

На мой взгляд, самое страшное заключается в том, что лжесвидетельство до сих пор существует и будет существовать, пока человек не осознает, что просто сплетня о ком-то может морально убить человека. Перемывая кому-то косточки, занимаясь празднословием, человек вредит, прежде всего, себе, так как отнимает у себя драгоценное время, которого всегда мало (ибо конец наш никому не известен) и которое можно было бы провести с максимальной пользой.

Дар слова – одно из проявлений богоподобия человека, как говорят некоторые отцы Церкви. Человек, как существо разумное, в отличие от животных именуется святыми отцами «существом словесным». Зачем же этот дар – словесности – дан нам? Высшее его назначение – молитва и славословие Бога. Но словом мы именуем и все сотворенное Господом – подобно тому, как Адам называл имена всем животным, которых приводил к нему Бог. А брань, тем более нецензурная, это как бы втоптывание этого удивительного дара Божьего в грязь, его попрание.

Что такое «ругательное» слово, что такое «мат»? Эти слова традиционно считаются «самыми плохими». И когда человек решает их почему-либо употребить, то, очевидно, что заставляет его так поступить или крайняя злоба, или презрение к кому-то, или полное невладение собой. «Мистическая составляющая» нецензурной брани – это мистика злобы, кипящей в человеческом сердце, злобы, которая соединяет человека с дьяволом, делает его рабом подобно тому, как любовь соединяет с Богом и делает Его чадом.

Поэтому Господь и говорит: «... кто же скажет брату своему: «рака» (пустой человек), подлежит синедриону; а кто скажет: «безумный», подлежит геенне огненной» (Мф. 5, 22). Понятно,

что дело тут не в словах, а в том, какой смысл в них вкладывается.

В употреблении нецензурной брани заключается сознательное неуважение к нормам общественных взаимоотношений, к людям. И, конечно же, к Богу. И если говорить о людях верующих, то как это вообще представить: сначала человек оскверняет свой язык ругательством, а потом обращается к Богу?

Ругаться человек может под влиянием самых различных страстей. Но одна из главных причин – распушенность. Вокруг нас – огромное количество людей, которые постоянно употребляют ненормативную лексику, но при этом в полном смысле этого слова ругаются нечасто. Они, используя эту лексику, просто говорят. Причем в этом ряду – и журналисты, и чиновники, и политики, кого только нет.

Привыкнув к этому, можно ли отучиться? Нет такой вещи, с которой человек при желании не смог бы расстаться. Важна мотивация. Если кто-то понимает, что брань мешает ему, то в его силах отвыкнуть от нее. Если же говорить о человеке верующем, осознающем брань как грех перед Богом и ближним, то средств для борьбы с этой привычкой еще больше.

А откуда вообще эта мысль – о том, что, расстроившись, опечалившись, надо обязательно выругаться? Почему, например, не сделать что-нибудь столь же бессмысленное: не попрыгать на одной ноге, не постучать себя чем-нибудь по лбу и т. д. и т. п.? Чем можно объяснить такое обыкновение – ругаться? Неужели всерьез возможно говорить о том, что такова-де традиция? А если бы и так, разве это единственная традиция, которой ни в коем случае не должен следовать верующий, благочестивый человек?

У многих встречается такая дурная привычка, как постоянное поминание лукавого по поводу и без повода. Чуть что не так – и человек начинает чертыхаться. Между тем известно, что чье имя призываешь, тот перед тобой и будет предстать. Например, говоришь «Господи, помилуй!» – с

тобой рядом Бог, призываешь лукавого – и рядом с тобой уже он. Ругающиеся непотребными словами, многие из которых в языческой древности являлись заклинаниями, призывающими нечистых духов (богов язычников), буквально облеплены нечистой силой, и нечего удивляться, если с такими людьми часто происходят различные несчастья и скорби.

Мы все призваны подражать Господу и святым, так кто из вас может представить себе кого-либо из них непотребно ругающимся? Поэтому человек, которому свойственен грех сквернословия, должен смотреть на него не как на невинную привычку, а как на страшное зло, которое нужно немедленно оставить.

Таким образом, пословица «Молчание – золото» появилась не на пустом месте.

### **Заповедь десятая**

10 заповедь «Не желай дома ближнего твоего; не желай жены ближнего твоего, (ни поля его), ни раба его, ни рабыни его, ни вола его, ни осла его, (ни всякого скота его), ничего, что у ближнего твоего» (Не пожелай ничего чужого) коренным образом отличается от всех остальных заповедей, касающихся взаимоотношений с ближним. Как и все предыдущие заповеди, она должна рассматриваться не только буквально, но и как вектор духовного развития человека. Она направлена не против каких-то действий (такие как убийство, воровство, прелюбодеяние или лжесвидетельство), а против определённого состояния сердца, души и ума. Этой заповедью Господь учит нас воздерживаться от зависти и от нечистых желаний. В то время, как предыдущие заповеди говорили преимущественно о поведении человека, эта последняя заповедь обращает наше внимание на то, что происходит внутри нас: на наши мысли, чувства и желания. Она призывает нас стремиться к душевной чистоте. Всякий грех начинается с нехорошей мысли. Если человек на этой мысли останавливается, то возникает греховное

желание. Желание толкает человека на самый поступок. Поэтому, чтобы успешно бороться с соблазнами, надо научиться пресекать их в самом зародыше – в мыслях.

Эта заповедь касается нашей личности – того, кем мы являемся, и что собой представляем. Легче повиноваться прямым запретам и правилам, которые требуют от нас определённого поведения и поступков, чем повиноваться законам совести. В этой десятой заповеди Господь смотрит в корень греха и не дает тебе согрешить и в помыслах твоих. Десятая заповедь обращена не против желаний вообще, а против неправильно направленных желаний и устремлений – желания иметь то, что принадлежит другому человеку. Это может быть:

- желание овладеть имуществом другого человека;
- желание обладать такими же вещами, какие есть у другого человека;
- желание иметь жизнь такую, как у других;
- желание быть другим человеком (а не самим собой).

Завистник – единственный человек, который никогда не получает ни малейшего удовлетворения от своего греха. Блудник получает хоть короткое удовольствие, это потом он будет долго плакать, а вот завистник никогда не получит. Потому что, если получу такую же яхту, как у Абрамовича, то захочу и спортивный клуб купить, такой же, как у него, дом заиметь, отдохнуть там же, где он отдыхает, и так далее, пока не окажусь в тюрьме или бомжом в подъезде. Почему так происходит? Потому что зависть уничтожает человека в буквальном смысле.

Сейчас мало кто читал «12 стульев» Ильфа и Петрова, но образ Элочки-людоедки как раз является иллюстрацией того, что происходит с бедным человеком, который завидует богатому человеку, и не имеет вообще денег для исполнения своих желаний: у миллионерши новые меха – Элочка красит зеленой краской шкуру зайца-русака и выдает ее за мексиканского тушкана, у миллионерши новая мебель –

Эллочка на деньги, оставленные на обеды, покупает на аукционе два стула. Не выдержав, уходит муж, но зависть сильнее Элочки.

Сколько искореженных судеб у молодых людей, мечтающих иметь такую же жизнь, как у какой-нибудь звезды, такую же жену, как у знаменитого артиста или просто человека, которому завидуют. Но ведь есть оборотная сторона медали – вместе с завистью мы пытаемся жить не своей, а чьей-то жизнью. Зависть – это яд для души. Как бы человек не был богат, если он завистлив, ему всегда будет мало, и он всегда будет недоволен.

Чтобы соблюдать эту заповедь, необходимо научиться быть благодарными за то, что имеем; научить свое сердце смириться и принять то, что является нашим, и что не наше и нашим быть не может или не должно (включая не только вещи, но и способности и таланты). Мы сейчас живем в обществе, которое поощряет потребительство, заключающееся в приобретении и накоплении огромного количества вещей. Реклама всячески разжигает это желание в людях. Человек старается, чтобы было «не хуже, чем у других», зависть становится постоянным спутником человека, его нормальным состоянием. Это всё вовлекает человека в порочный круг: работа – шопинг – работа. Чем больше зарабатываем, тем больше тратим. Чем больше тратим, тем больше работаем, чтобы заработать ещё больше, и чтобы приобрести ещё больше материальных благ. И не понимает человек, что приобретая таким образом, он теряет самое главное – возможность спасения своей души.

Таковы шесть заповедей, данных Господом по отношению к ближнему своему. Первые четыре заповеди устанавливают отношения с Богом.

## Заповедь первая

1 заповедь гласит: «Я Господь, Бог твой, Который вывел тебя из земли Египетской, из дома рабства; да не будет у тебя других богов пред лицом Моим» (Я есть Господь Бог твой, и нет других богов, кроме Меня). Люди, живущие с Богом, часто не замечают тех катаклизмов, которые происходят в мире. А был ли кризис? И даже если произошло что-нибудь, то человек, живущий с Богом, не победим, он спокойно смотрит в будущее.

Сегодня душевное состояние многих верующих людей часто похоже на какое-то полuverие, на постоянно продлевающийся компромисс. Мы верим в Бога, и в этом смысле не поклоняемся другим божествам, но Господь занимает не главное место в нашей жизни. Если бы нашу внутреннюю жизнь, наши помыслы и чувства можно было заснять на киноплёнку и показать нам самим, то мы бы увидели, какой хаос царит в нашей душе и как мало места принадлежит в ней Богу. Даже когда мы молимся, то до нашего сознания едва-едва доходит смысл молитвенных слов. Мы призываем Бога, и в тоже время страшимся целиком поверить Ему и совершенно предать себя Его воле.

Отчужденность человека от Бога лишает его разум необходимых духовных знаний, а его жизнь делает извилистой и суетной. Человек, потерявший связь с Богом, как водолаз, потерявший связь с кораблем. Водолаз может перерезать шланг и поплыть куда-нибудь, но заплыв будет недолгим. Потеря любви к Богу сделала человечество несчастным и все достижения цивилизации – надгробьями на кладбищах душ. Теперь мало счастливых людей. Постоянная внутренняя неудовлетворенность, чувство оставленности, отчужденности постепенно трансформируется в злобу, жажду разрушения и уничтожения. Внешне это проявляется в самых различных формах: наркомании, алкоголизме, семейном садизме, национализме, тирании в своем кругу, бессмысленных актах

жестокости, язвительных насмешках, как будто человек мстит за себя всем и себе самому.

Кроме того, душевная опустошенность человека и эмоциональная холодность окружающей среды вызывает чувство постоянного опасения, постоянного ожидания нравственных ударов со стороны самых близких людей. Чувство незащищенности и бессилия порождает целые комплексы психических болезней, человек как бы хочет убежать от действительности в свой недуг. Духовная опустошенность делают из человека или примитивное существо без нравственных устоев, в сущности, очень несчастное, или насильника, или человека, живущего в этом мире, как в лесу, наполненном зверями, в вечном страхе перед ожидающим его несчастьем. Наше общество глубоко больно и глубоко несчастно. Высшая любовь, любовь к Богу, почти потеряна. Любовь к Богу завоевывается в борьбе с грехом и страстями.

Как можно познавать Бога? – Вдумчивым чтением Священного Писания, размышлением о Боге, о Его близости и любви к нам, размышлением о цели нашей жизни. Содействуют познанию Бога чтение святоотеческих книг и другой православной религиозной литературы, молитва дома и в храме, участие в духовных беседах. При этом, познание Бога не должно ограничиваться одной отвлеченной умственной работой, но должно проникать глубоко в сердце и отображаться в нашей жизни, светиться во всех наших словах и поступках.

Против первой заповеди грешат гордецы, тщеславные люди, хвастуны, которые живут ради ложной славы, человекоугодники. Хорошо искать славы? Хорошо. Но что это за слава, которая надулась и лопнула. Давайте вспомним наших звезд, политиков, которые добились славы в своей жизни. Чем они поддерживают свою славу? Скандалами. Какая должна быть слава? Которая никогда не заканчивается. Это вечная слава. Ее может дать только Вечный Бог.

Имя Николая Чудотворца уже много веков известно не только в христианском мире. О нем рассказывают в Китае,

атеисты прибегают к его помощи. А люди, которые ищут славы на земле – глупцы. На вопрос, кто такой дедушка Ленин, многие современные дети даже не знают что отвечать.

В наше время все больше людей захватывает оккультизм. Как часто мы слышим от крещенного человека слова: «А почему бы тебе не поискать бабку (экстрасенса, целителя)?» или «Надо ребенка к бабке сводить, пусть выльет воск, чтобы узнать, кто напугал ребенка». Но христианство и оккультизм взаимно исключают друг друга.

Оккультизм (от лат. *occultus* – тайный, скрытый) – это таинственные учения и культы, выражающие стремление проникнуть в духовный мир, познать потусторонние силы и овладеть ими. В религии (под которой мы подразумеваем, прежде всего, христианство как истинную религию) познание духовного мира следует неразрывно за приобщением Богу. В оккультизме же человек пытается прорваться к духовным силам минуя Бога. Сам духовный мир в оккультизме рассматривается как инструмент к личному корыстному благополучию – эгоизм есть основная движущая сила оккультиста. Поэтому и жизненный девиз преуспевшего оккультиста – «я не такой, как другие; что недоступно окружающим, то для меня возможно». Наиболее наглядно оккультизм выражается в магии. Магия же есть попытка овладеть сверхъестественными и природными силами с помощью заклинаний, ритуалов и особых мистических действий.

Что именно относится к оккультизму? - экстрасенсорика, биоэнергетика, бесконтактный массаж, гипноз, народное целительство, нетрадиционная медицина, кодирование, снятие порчи и сглаза, колдовство, чародейство и ворожба, гадание, контактирование с духами, вызывающими полтергейст, спиритизм, астрология, контактирование с «высшим разумом», с НЛО, подключение к «космическим энергиям», парапсихология, телепатия, «глубинная психология», йога и другие восточные культы, медитация, а также иные виды

окультизма приводят к углубленному общению с падшими духами?

Таким образом, оккультистами являются все экстрасенсы, народные целители, психотерапевты, использующие гипнотический способ внушения, биоэнерготерапевты, воздействующие на людей своим «биополем», колдуны, ведуны, знахари, уфологи, астрологи, гадатели и все т.п.

Всплеск оккультизма всегда наблюдался в периоды кризиса, социальных потрясений, когда людям хотелось заручиться какой-то невидимой помощью, узнать будущее, отвести от себя беду нехитрым магическим способом, а пользовались этим любители легкой наживы. И хотя острая фаза увлечения «тайным знанием» прошла, однако увлечение оккультизмом осталось в его хронической форме. Оно проявляется на уровне бытовой, повседневной жизни людей как заговоры и талисманы, суеверные приметы и астрологические прогнозы, а также как всевозможные методики расширения сознания и вскрытия в себе потаенных способностей.

Каждая уважающая себя газета обязательно печатает гороскоп на год, на месяц, на неделю. Это свидетельствует о том, что во всех ситуациях мы пытаемся действовать своими силами, полагаемся только на себя. Вера в Бога, в Его Провидение находится, в лучшем случае, где-то там, далеко. И все это приводит к плачевным результатам: мы не живем, а пытаемся соответствовать предлагаемым нам гороскопами, ясновидящими, ситуациями обстоятельствам. И все дальше по порочному кругу ...

Первая заповедь в известной мере включает в себя остальные заповеди. Последующие же заповеди конкретнее раскрывают смысл первой.

## Заповедь вторая

2 заповедь «Не делай себе кумира и никакого изображения того, что на небе вверху, и что на земле внизу, и что в воде ниже земли; не поклоняйся им и не служи им, ибо Я Господь, Бог твой, Бог ревнитель, наказывающий детей за вину отцов до третьего и четвертого рода, ненавидящих Меня, и творящий милость до тысячи родов любящим Меня и соблюдающим заповеди Мои»

Исполнение этой заповеди дает человеку свободу, независимость, он приобретает человеческое достоинство, избавляется от невежества, постигает истину жизни, тем самым готовит себя к Царствию Божию, спасается.

Вторая заповедь вторит первой и на первый взгляд может показаться излишней. Но в Божьем Откровении даже слова лишнего быть не может, не говоря уже о заповеди. Если человек не имеет веры в Бога, то кумиры будут появляться обязательно, это и естественно: ведь к чему-то человек должен направлять все свои жизненные силы. В этом случае человек стремится к искусственным идеалам – кумирам. «Кумир» с еврейского буквально значит «резное» изображение, иначе говоря – идол. Все, что становится приоритетным в жизни, является кумиром. Свойство идолов (кумиров) в том, что мы их выращиваем сами в себе, позволяем это в себе. Другое свойство в том, что мы связываем с ними чувства, мысли, надежды, мечты, желания, сердечные движения, которые не должны быть им предназначены, потому что они не могут понести за них ответственности. И третье свойство – идолы всегда лгут. То, что осознанно или неосознанно обожествляется и получает пусть в частном выражении, но предельное значение, рано или поздно горько, а порой трагически – разочаровывает. Отсюда еще одно общее свойство идолов – всех их когда-нибудь свергают.

Сейчас на вопрос: «Верите ли Вы в Бога?» большинство, скорее всего, ответит утвердительно. Причём даже в Единого Бога. В этом случае складывается впечатление, что всё в порядке, не будь именно второй заповеди. Именно эта заповедь раскрывает суть такой «веры» нашего современного «религиозного» большинства. «Вера» в Единого Бога – и увлечение астрологией, хиромантией, различными аномальными явлениями, восточными культами, фэн-шуйем и т. п. «Вера» в Единого Бога – и суеверие. «Вера» в Единого Бога – и направление всех своих усилий на достижение карьерного роста (самоутверждение), на достижение материального благополучия для себя и своей семьи, т.е. создание себе кумиров в виде «земных» благ. Таким образом, раскрывается огромное значение второй заповеди Закона Божьего. Её нарушение показывает, что истинной Веры в Бога у человека всё же нет, если даже он считает обратное. В этом случае человек просто признаёт Его существование.

Вторая заповедь запрещает человеку поклоняться кому бы то ни было или чему бы то ни было, предметам и творениям Божиим, но только единому Господу Богу. Человек, поклоняющийся твари, а не Богу, отвергает Творца – источника жизни, тем самым, становясь на путь гибели своей души. Речь идёт не только о поклонении в прямом смысле этого слова, но и об основных жизненных устремлениях человека не к Богу, а к псевдо-благам мира сего. Господь указывает, что нарушение этой заповеди влечёт за собой губительные последствия для детей и внуков – вплоть до четвёртого рода, как передаются по наследству генетически некоторые болезни. Статьи, различные радиопередачи, документальные и художественные фильмы, средства массовой информации пропитаны призывами к нарушению 2 заповеди. Мы постоянно создаем кумиры.

– Прежде всего, мир для нас – мы сами.

Обычная цель нашей жизни – приготовить на земле место, достойное такого кумира как мы. В этом проходят годы наших трудов и забот. В душевном плане кумиры – те увлечения, из-за

которых мы забываем Бога. Все наши мечты и грезы – это непрерывное созидание кумиров. Кто не видел 50-летних женщин, реже мужчин, которые одеваются как подростки, ходят на дискотеки, не понимая, как нелепо они выглядят?

А любимые сыночки/дочки, с которых сдувается пыль даже когда им по 30-40 лет? К каким трагедиям приводит их малейшее сопротивление, например, попытка найти свою вторую половину.

– Земное счастье.

– Физические удовольствия.

Мы дошли до того, что реклама нам сегодня обещает сексуальные удовольствия без последствий.

– Преклонение перед вождями и лидерами, артистами.

Если просто кто-то из артистов, футболистов нравится, тут нет ничего страшного. Грех возникает тогда, когда человек, что называется, фанатеет, делает из него идеал и преклоняется перед ним. Не все фанаты Майкла Джексона пережили его смерть, некоторые ушли вслед за ним. После смерти Сорина несколько девушек в разных городах выбросились из окна, оставив записки одного содержания: «я не могу жить без Игоря Сорина». Современный фанатизм – «группиз», куда попадают девушки в 13-14 лет. Они ездят за кумирами, собирают фото, песни. Самый шик – соблазнить своего кумира. Ради этого идут на все. Фанатизм – это плен, зависимость, в котором не сладко никому.

– Наркомания.

– Пьянство.

– Курение.

– Азартные игры.

– Чревоугодие.

Все эти страсти как бы лишают человека разума. Все знают, что это плохо, но с упорством маньяка предаются этим страстям.

– Участие в религиозных сектах.

Настоящая трагедия нашей жизни, т.к. зачастую люди, попавшие в секту, потеряны для своих родных. Белое братство, сайентология ... Бывший Минусинский милиционер Виссарион объявил себя ни много ни мало Иисусом Христом, увел за собой группу людей, написал для них свое «новейшее евангелие», дал им свои законы. Его паства построила для него дом, работает для него, отписывает на его имя свое имущество. Одна из известнейших его последовательниц – певица Светлана Владимировна, в конце 90-х исполнившая песню «Мальчик мой» до сих пор пропагандирует учение Виссариона. Материал о сектах доступен.

– Увлечение аномальными явлениями, астрологией, восточными культурами.

Один из ТВ каналов полностью посвящен этим явлениям. Фильмы на эти темы живо обсуждаются на работе и в разговорах. Цель их – поразить, сделать рейтинг. Кто не знает, кто он по гороскопу? Кто знает, какой святой носил данное вам имя?

– Обращение за помощью к экстрасенсам, колдунам и «бабушкам».

– Просто жизнь вне Соборной Апостольской Церкви.

Вместо Бога люди поклоняются тому, что Им создано. Но, как мы видим, поклоняться твари бесполезно, созданное не вечно. Нужно поклоняться Творцу.

В связи со второй заповедью вы можете спросить, а как же в церкви люди поклоняются иконам, святыням, мощам и т.д.? Св. Иоанн Дамаскин различал два вида поклонения: то, которое относится только к Богу, вместе со служением Ему, и то поклонение, которое есть воздаяние чести всякому образу, отображению Божию. Молясь перед иконой, православные люди воздают честь не веществу, из которого икона сделана, но Тому, Кто на ней изображен. Также православные люди кланяются при встрече друг с другом, даже если они не знакомы, т.к. чтят образ Божий, который есть в человеке.

В отличие от святынь существуют предметы, в которых обнаруживаются демонические силы. Это талисманы или амулеты. Сами по себе они не представляют особой ценности, но за ними мыслится некая мистическая сила, благоприятствующая человеку в его земных делах. Сила эта, если действительно проявляется, принадлежит демоническому миру, заинтересованному в погружении людей во мрак язычества. Отличие христианских святынь от подобных вещей заключается в том, что носитель талисмана или амулета считается пассивно защищенным, тогда как от христианина требуется внутреннее соответствие той духовной символике и тем святыням, которые он носит на себе или к которым прикладывается. Невозможно заполучить помощь Божию, лишь повесив на себя крест или купив в храме икону, и при этом будучи равнодушным к Богу, не имея в сердце никакого к Нему стремления.

Позвольте вас спросить, насколько вы суеверны? Что вы будете делать, если увидите черную кошку? Как насчет постучать по дереву, чтобы не сглазить? Суеверий множество, и старых, и новых, которые появились в последнее время.

Множество навесных замков повешены на ажурные стойки перил и на сами перила в ЦПКиО. Замки разные – от маленьких и изящных до крупных амбарных, некоторые покрашены краской, на некоторых – сердечко или надписи типа «Саша + Маша». Раньше такого как-то не было, теперь же свободного места на перилах практически нет. Этот обычай связан с бракосочетанием: молодожены приходят в день свадьбы на мост, вешают на него замок, а ключ выбрасывают в реку. Обычай этот, распространяемый ныне в самых разных местах нашей необъятной Родины, связывают с верой в нерасторжимость создаваемой семьи, подобно как невозможно расторгнуть замок, ключ от которого брошен в реку.

Мы видим суеверное отношение к церковным службам, а затем и разочарование людей, принявших какое-либо таинство и после этого заболевших или испытывавших жизненные

трудности – им думалось, что точно соблюденный чин избавит от всех земных бед, тогда как Бог самые бедствия включает в Свою заботу о нас.

Суеверия порождены магическим сознанием общества. Магизм кажется более простым и удобным, нежели христианская вера, он быстро проникает в любые слои нашего общества, не требуя для своего усвоения особых душевных затрат. Удивительное дело: человек может не верить в Бога или верить очень поверхностно, но при этом легко доверяет всевозможным приметам, откровенным предрассудкам. Причина этого заключается именно в поверхностности, легкости суеверия, что для грехолюбивого естества человека более удобно, тогда как вера в Бога требует серьезного, глубокого, сердечного отношения и постоянной работы над собой.

Таким образом, выполнение второй заповеди дает человеку свободу, а нарушение второй заповеди приводит к полной каше в голове, к тому, что человек сам попадает в зависимость, в самые неприятные ситуации, из которых очень непросто, а иногда и невозможно выбраться, приносит страдания себе и своим любимым, которые зачастую перестают уже быть любимыми. Люди живут в страхе перед враждебным миром, страх становится постоянным спутником этих людей.

## **Заповедь третья**

3 заповедь «Не произноси имени Господа, Бога твоего, напрасно, ибо Господь не оставит без наказания того, кто произносит имя Его напрасно» (Не поминай имени Господа Бога твоего всуе) запрещает неблагоговейное употребление имени Божия, например: в пустых разговорах и шутках. Исаак Ньютон, известный ученый, всегда вставал и снимал шляпу, когда речь шла о Боге. Не случайно имя Господа и все слова, которые относятся к Нему, пишутся с большой буквы.

Уважением у окружающих, как правило, пользуются люди, которые держат свое слово, данное другим обещание, бережет свой язык от сквернословия и пустых обещаний. Они заслуживают авторитет надежных людей, которым можно доверять.

Чаще всего в нашей жизни можно столкнуться с божбой, кощунством и клятвой именем Бога.

Это о горшках и кастрюлях мы можем говорить просто, обыденно. Но Бог – это не горшки и не кастрюли. И когда мы о Нем говорим, мы должны понимать, о ком и о чем говорим. Имя Божие должно произноситься со страхом и благоговением, потому что оно обладает величайшей силой. Человеческому слову с призыванием имени Божия повинуются природа, о чем существует немало рассказов в Библии. Книга Деяний Святых Апостолов повествует о многих чудесах и изгнании бесов, совершенных именем Христовым. Поэтому имя Божие следует употреблять, собрав свои мысли, – в молитве и в серьезной беседе о Боге.

Имя Господне является «символическим отображением Его сущности, а, в сущности, Он есть «огнь пополающий». А с огнем шутки плохи. Поэтому христианин должен произносить Имя Господа только в особых случаях, например, в молитвах. Имя Божие, призываемое с вниманием и благоговением на молитве, привлекает к человеку Божью благодать, приносит свет уму и радость сердцу. Ни при каких обстоятельствах нельзя разрешать себе шуток и разговоров в храме.

Сегодня наша жизнь не соответствует молитве, поэтому – несмотря на все книги, в которых отражен опыт святых отцов, преуспевших в молитве – она не прививается к нашему сердцу. Не исправляя свою жизнь, а лишь повторяя слова молитвы, мы хотим совместить несовместимое. Молитва превращается в сочетание слов, а слова в сочетание букв или звуков.

Если любого из нас позовут на дипломатический прием, в первую очередь мы посмотрим, как ведут себя другие люди, и постараемся вести себя точно так же. Это естественно: когда

человек попадает в новое сообщество, в круг людей, в который раньше он был не вхож, он не хочет выделяться и старается усвоить принятые в этом сообществе правила поведения. В том числе и в церковном сообществе. Оказавшись в церковной среде, странно не удлинить хоть чуть-чуть юбку, не убавить количество косметики на лице, не понять, что «привет, старик» – не самая подходящая форма приветствия новых церковных знакомых.

Но за такими высокими словами должно быть содержание. Иначе эти слова превращаются в междометия, как превратилось имя Божие в слове «спасибо». Плохо не то, что человек изначально стилизуется, но что он потом этим удовлетворяется. Стилизоваться легче, чем жить, и то, что на начальной стадии является для христианина ступенькой вверх, может превратиться в ступеньку вниз. Это относится не только к нашей речи, но вообще к формализации церковной жизни. Когда за внешним будет внутренний смысл, церковная речь не вызовет раздражения у окружающих, не смутит их.

Не менее фальшиво раздвоение личности, когда человек меняет речь для церковной среды, а в профессиональной или учебной среде ведет себя по-прежнему. В советское время верующие люди не говорили вычурно, напоказ, не противопоставляли себя миру, но никто из них не употреблял матерных слов, не упоминал лукавого – и это их отличало. И еще они стремились не упоминать имя Божие всуе. К сожалению, сегодня многие православные относятся к этому «спокойнее». А чтобы понять, показушный наш новый стиль или естественный, надо сравнить свое поведение в храме и в мире. Если в проповеди я говорю одно, а на улице меня толкнули, и я перехожу на другой лексикон, значит, что-то в моей духовной жизни не так.

## Заповедь четвертая

4 заповедь «Помни день субботний, чтобы святить его; шесть дней работай и делай (в них) всякие дела твои, а день седьмой – суббота Господу, Богу твоему, не делай в оный никакого дела ни ты, ни сын твой, ни дочь твоя, ни раб твой, ни рабыня твоя, ни (вол твой, ни осел твой, ни всякий) скот твой, ни пришлец, который в жилищах твоих; ибо в шесть дней создал Господь небо и землю, море и все, что в них, а в день седьмой почил; посему благословил Господь день субботний и освятил его» касается буквально выделения церковных праздников из среды обычных будничных дней, соблюдения постов. Если выполняется это заповедь, то Господь дает время на все – и на дачу, и на уборку дома, и на то, чтобы просто полежать. А так, работа, работа, работа ... А когда же задуматься о смысле жизни? Очень не популярно у нас говорить о смерти, а ведь все мы смертны, и нас ждет жизнь вечная. А какая она, эта жизнь вечная? Вот работа зачастую и заменяет человеку песок, в который страус прячет свою голову в минуту опасности. Но Господь дает человеку все: воздух, чтобы дышать, возможность трудиться и зарабатывать. А постоянная работа не дает возможности человеку поблагодарить Бога, воспитывает у него неблагодарность. И человек не живет свою жизнь, а просто проживает. Вот уж и 50-60. А что кроме работы?

Заповедь делает обязательным почитание седьмого дня. Если в Ветхом Завете это была суббота, то сейчас, после того как Господь воскрес из мертвых и дал нам победу над смертью Воскресением из мертвых, мы почитаем за седьмой день воскресение. Субботу мы тоже почитаем, например, в субботу и воскресенье мы не постимся, или пост послабляется: Рождественским постом в эти дни едят рыбу, Великим постом – кальмаров, креветки, масло постное. Церковь запрещает ничего не есть в субботу и воскресенье, кроме тех случаев, когда нечего есть. В данном случае сознательные голодовки в эти дни

запрещены. В воскресенье запрещено класть земные поклоны. В субботу и воскресенье всегда совершается литургия в храмах. Но заповедь главным образом о том, что мы не должны в эти дни делать никаких своих дел.

Воскресный день начинается с шести часов вечера субботы и до вечера воскресенья. Все христиане в субботу вечером и утром в воскресенье должны быть в храме. Если храм за сотни километров, то читать дома Божие Слово. И, конечно, если ваша работа посменная, например, в милиции, скорой помощи, у домны и т.д., и нельзя ее перенести на другой день, тогда вы идете в храм в другой день. Трудиться полезно, потому что Бог благословил труд, полезно отдыхать, потому что Бог благословил отдых после трудов. Трудись и научи своих детей трудиться. В седьмой же день отдыхай! Как отдыхать? Знай, что отдых только от Бога и в Боге. Нигде больше праведного отдыха не найти в этом мире. Ибо этот мир неспокоен, как водоворот. Посвяти покой седьмого дня исключительно Богу, и тогда сможешь воистину отдохнуть и исполниться новых сил. В седьмой день думай о Боге, говори о Боге, читай о Боге, слушай о Боге и молись Богу. В принципе эту заповедь можно рассматривать шире – посвящай седьмую часть своего времени Богу. Еженедельное устранение от обычных занятий дает возможность человеку собрать свои мысли, обновить свои физические и душевные силы, осмыслить цель своих трудов и вообще своего земного существования. Труд необходим, но важнейшим делом является спасение души.

Нарушают четвертую заповедь не только те, кто работают в воскресенье, но и те, которые ленятся трудиться в будничные дни и уклоняются от своих обязанностей, потому что заповедь говорит: «шесть дней трудись». Нарушают четвертую заповедь и те, которые, хотя не работают в воскресенье, но и Богу не посвящают этого дня, а проводят его в одних забавах, предаются разгулу и всякому излишеству.

Итак, нарушает эту Заповедь всякий, кто:  
– проводит в праздности день трудовой;

– день воскресный не выделяет для дел Богоугодных. «К угодным Ему делам относятся: забота о спасении своей души, молитва в храме Божиим и дома, изучение Слова Божия, просвещение ума и сердца полезными религиозными знаниями, благочестивые религиозные беседы, помощь бедным, посещение больных и заключенных в темнице, утешение скорбящих и другие дела милосердия».

Не нужно далеко ходить, чтобы увидеть, как нарушается эта заповедь в современном мире, достаточно посмотреть вокруг и на самих себя: тысячи дачников откладывают основную работу на своих делянках на воскресенье, генеральные уборки дома, ремонт – по воскресеньям, основные праздники – по воскресеньям.

Торговля идет во всех больших городах, в магазинах и на рынках, а современные торговые центры приобретают еще и статус развлекательных, становясь местом поклонения чему угодно и кому угодно, только не Богу. Не потому ли непомерная любовь к развлечениям и сопутствующая им купля-продажа привела весь мир сегодня к финансовому кризису? Можно приводить разные научные и ненаучные доводы относительно современного состояния мирового сообщества, но заповедь беспристрастна: «Не можете служить двум господам». Заставить любить Бога так же невозможно, как и святить день субботний, ибо теперь мамона устанавливает человеку дни недели для поклонения. Сегодня закрытый в воскресенье магазин воспринимается как досадное недоразумение и упущенная возможность что-то купить или что-то хорошо продать. Тридцать сребреников и по сей день остаются наиболее конвертируемой валютой.

### **Выводы по декалогу**

Суммируя все вышесказанное, мы видим, что:

первая заповедь призывает нас поставить Бога в фокусе наших мыслей и стремлений;

вторая – запрещает преклоняться перед чем-либо или служить чему-либо, вместо Бога и учит не поработаться страстями;

третья – учит благоговеть перед Богом и Его именем;

четвертая – посвящать Ему седьмой день недели и вообще часть своей жизни;

пятая – учит почитать родителей и вообще старших.

Следующие четыре заповеди внушают уважение к ближнему и запрещают причинять ему какое-либо зло: лишать его жизни или вредить его здоровью, посягать на его семейную жизнь, его имущество и ронять его честь.

Наконец, последняя заповедь запрещает завидовать и призывает к сердечной чистоте.

Таким образом, Десять Заповедей дают людям то основное нравственное руководство, которое необходимо для созидания, как частной, семейной, так и общественной жизни.

Если человек сделал выбор быть с Богом и начал свидетельствовать об этом выборе своими делами и своей жизнью, его уже ничто не сможет сбить или поколебать, как обещал Сам Господь: «всякого, кто слушает слова Мои сии и исполняет их, уподоблю мужу благоразумному, который построил дом свой на камне; и пошел дождь, и разлились реки, и подули ветры, и устремились на дом тот, и он не упал, потому что основан был на камне. А всякий, кто слушает сии слова Мои и не исполняет их, уподобится человеку безрассудному, который построил дом свой на песке; и пошел дождь, и разлились реки, и подули ветры, и налегли на дом тот; и он упал, и было падение его великое» (Мф. 7, 24-27).

Таково великое значение исполнения заповедей Божиих. Без этого одно лишь словесное именование себя христианином и даже признание Христа Господом, не спасают, как Он Сам сказал – «Не всякий, говорящий Мне: «Господи! Господи!», войдет в Царство Небесное, но исполняющий волю Отца Моего Небесного» (Мф. 7, 21). Воля же Отца Небесного не сокрыта от нас, она выражена в данных Им заповедях. Если мы творим их,

то «ни смерть, ни жизнь..., ни настоящее, ни будущее, ни высота, ни глубина, ни другая какая тварь не может отлучить нас от любви Божией во Христе Иисусе, Господе нашем» (Рим. 8, 38-39).

Необходимо ещё подчеркнуть, что сами заповеди, данные Богом, не случайны и не произвольны. Хотя заповеди даны в определённое время, они открывают путь к добродетелям, которые вечны. Именно потому их исполнение позволяет стать человеку святым, что эти заповеди указывают на вечные свойства Божии. Например, если человек соблюдает заповедь «не прелюбодействуй» (Исх. 20, 14), сохраняя верность супруге, то он тем самым уподобляется Богу, ибо «Бог верен» (Рим. 3, 4), если человек соблюдает заповедь «не произноси ложного свидетельства на ближнего твоего!» (Исх. 20, 16), то он тем самым уподобляется Богу, ибо «Бог истинен» (Ин. 3, 33), и так всякая заповедь восходит к тому или иному свойству святого Бога. И чем более человек укрепляется в их добровольном исполнении, тем более становится святым, и соединяется с Богом. Поэтому на вопрос, почему именно такие заповеди дал людям Бог, существует единственный ответ – потому что именно таков Он Сам, и эти заповеди даны для тех, кто желает уподобиться Богу и через то стать «богом по благодати».

Итак, христианская нравственность и жизнь по заповедям – это истина, любовь, свобода, чистота и святость. Кто может понять это, тому легче сделать главный выбор своей жизни – быть с Богом или против Бога. И, по-любому, надо бы задуматься, а как я живу? Хочу ли я жить лучше, чище, по заповедям Божиим? Надо ли мне прийти в Церковь, которая уже более 2000 лет эти законы соблюдает, и в которой пребывает Сам Господь Бог. Как это сделать? Через Крещение.

Чтобы заповеди Божии принесли нам пользу, необходимо их сделать своими, т.е. постараться, чтобы они не только руководили нашими поступками, но чтобы они стали нашим мировоззрением, проникли в наше подсознание, или, по образному выражению пророка, были написаны Богом на

скрижалих нашего сердца. Тогда на личном опыте мы убедимся в их возрождающей силе, о чем писал праведный царь Давид: «Блажен человек, у которого воля в Законе Господа, и который размышляет о Законе Его день и ночь. Он будет, как дерево, посаженное при потоках вод, которое приносит плод свой во время свое, и лист которого не вянет, и все, что он ни делает, будет успешно» (Псал. 1, 1-3).

### **Как возникли Десять Заповедей?**

– Получение от Бога Десяти Заповедей является самым знаменательным ветхозаветным событием. С Десятью Заповедями связано само образование еврейского народа. Действительно, до получения заповедей в Египте жило семитское племя бесправных и огрубевших рабов, после Синайского законодательства возникает народ, призванный верить и служить Богу, из которого в последствии произошли великие пророки, апостолы и святые первых веков христианства. Из него же родился по плоти Сам Спаситель мира – Господь Иисус Христос.

Об обстоятельствах получения Десяти Заповедей повествует книга Исход в 19-20 и 24-й главах. За полторы тысячи лет до Рождества Христова, после великих чудес, совершенных пророком Моисеем в Египте, фараон вынужден был отпустить еврейский народ, и тот, перейдя чудесным образом Красное море, пошел по пустыне Синайского полуострова на юг, направляясь к обещанной (Обетованной) земле. К пятидесятому дню после исхода из Египта еврейский народ подошел к подножью Синайской горы и расположился здесь станом. (Синай и Хорив – две вершины той же горы). Здесь пророк Моисей взошел на гору, и Господь объявил ему: «Скажи сынам израилевым: если будете слушаться голоса Моего и соблюдать Завет Мой, то будете Моим народом». Когда Моисей, передал волю Божию евреям, они ответили: «Все, что сказал Господь, исполним и будем послушны». Тогда Господь повелел Моисею к третьему дню приготовить народ для принятия Закона, и

евреи постом и молитвой стали готовиться к нему. На третий день густое облако покрыло вершину горы Синай. Сверкали молнии, гремел гром и раздавался громкий звук трубы. От горы восходил дым, и вся она сильно колебалась. Народ стоял вдалеке и с трепетом наблюдал происходящее. На горе Господь сказал Моисею Свой закон в виде Десяти Заповедей, которые пророк потом пересказал народу.

Приняв заповеди, еврейский народ обещал их соблюдать, и тогда был заключен Завет (союз) между Богом и евреями, состоящий в том, что Господь обещал еврейскому народу Свои милости и покровительство, а евреи обещали праведно жить. После этого Моисей снова взшел на гору и пробыл там в посте и молитве в течение сорока дней. Здесь Господь дал Моисею и другие законы церковные и гражданские, повелел соорудить Скинию (переносной храм-палатку) и дал правила относительно служения священников и совершения жертвоприношений. К концу сорока дней Бог написал Свои Десять Заповедей, данные раньше устно, на двух каменных плитах (скрижалях) и повелел хранить их в «Ковчеге завета» (позолоченном ящике с изображениями херувимов наверху крышки) для вечного напоминания о Завете, заключенном между Им и израильским народом. (Местонахождение каменных скрижалей с Десятью Заповедями – неизвестно. Во 2-й главе Вторая книга Маккавеев повествует, что при разрушении Иерусалима Навуходоносором в 6-м столетии до Р.Х. пророк Иеремия спрятал каменные скрижали и некоторые другие принадлежности храма в пещере на горе Нев'о. Гора эта находится в двадцати километрах на восток от места впадения реки Иордан в Мертвое море. Перед самым вступлением израильтян в Обетованную землю (1400 лет до Р.Х) на этой же горе был похоронен пророк Моисей. Неоднократные попытки найти скрижали с Десятью Заповедями не увенчались успехом).

В течение дальнейшего сорокалетнего странствования по пустыне Моисей постепенно записал и многое другое, что Господь открыл ему на Синайской горе и в последующих

явлениях. Из этих записей образовались библейские книги Исход, Числа, Левит и Второзаконие (Между Десятью Заповедями, приведенными в книге Исход (20, 1-17) и в книге Второзаконие (5, 6-21) есть незначительная разница в кратких пояснениях, прибавленных к ним.

## **Беседа № 2. Таинство Крещения**

*« ... если кто не родится от воды и Духа, не может войти в Царствие Божие»*  
(Ин. 3, 5).

### **Крещение в дохристианский период**

История ветхозаветной Церкви знает установление о водном крещении с послемаккавейского периода (начавшегося с римского завоевания Иудеи в 63 г. до н.э.). Оно символизировало не только физическое, но и нравственное очищение приступающего к нему человека. Этим крещением Иоанн Предтеча крестил приходящих к нему в Вифаваре при Иордане (Ин. 1, 28). Когда иудеи прислали к Иоанну священников и левитов из Иерусалима, они спросили его: «Что же ты крестишь, если ты ни Христос, ни Илия, ни пророк?» (Ин. 1, 25). Этот вопрос косвенно говорит о большом значении, которое придавалось иудеями водному крещению. Иисус Христос, приняв это крещение от Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна в водах Иорданских, чтобы «исполнить всякую правду» (Мф. 3, 15), тем самым освятил его. Прообразы крещения видны и в очищающих, ритуальных омовениях (Лев. 14, 8; 15, 5), которые в ветхозаветных пророчествах становятся символами очищения от грехов.

## **Установление Таинства Крещения Иисусом Христом**

Собственно же Таинство Крещения было установлено Христом перед Его Вознесением, когда Он сказал ученикам: «Итак идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святаго Духа, уча их соблюдать всё, что Я повелел вам; и се, Я с вами во все дни до скончания века» (Мф. 28, 19, 20). Вообще, все существующие в Церкви Таинства установлены непосредственно Христом, но в Евангелии Он ясно говорит только о трех важнейших: Крещении, Причащении и Покаянии. Из слов Господа, сказанных им в ночной беседе Никодиму, ясно, что Таинство Крещения имеет исключительное значение для человека: «...если кто не родится от воды и Духа, не может войти в Царствие Божие. Рожденное от плоти есть плоть, а рожденное от Духа есть дух. Не удивляйся тому, что Я сказал тебе: должно вам родиться свыше» (Ин. 3, 5-7).

### **Современная практика**

Современная практика совершения Таинства Крещения такова, что, большей частью, оно производится в храме, в той его части, которая для этого предназначена – в баптистерии. В некоторых местах есть отдельные крещальные храмы. В последнее время стала возрождаться и практика древней Церкви, заключающаяся в том, что массовое Крещение совершали в естественных водоемах.

Относительно времени Крещения значимым может служить замечание о необходимости совершать Таинство до Литургии, чтобы крещенный мог причаститься Святых Тайн. Но эта практика распространения почти не имеет. Большой частью Крещение совершается днем, а новокрещенный причащается либо на следующий день, либо в другое ближайшее время.

## **Крещение несовершеннолетних**

Для детей до 14 лет обязательны крестные или восприемники. Восприемник (греч. анадехуменос – поручитель за должника) – человек, принимающий на себя обязанность наставлять крестника в духовной жизни, молиться о нем, следить за его воспитанием, учить благочестивой жизни, трудолюбию, кротости, воздержанию, любви и другим добродетелям. На крестного ложится и часть ответственности за поступки его крестника. В крайнем случае, допускается Крещение и без восприемников, тогда сам священник считается крестным отцом. Отец и мать могут присутствовать на Крещении собственного ребенка.

### **Две небольшие молитвы крестных о своих крестниках:**

Господи Иисусе Христе, пусть будет милость Твоя на крестнике (крестнице) моем (моей) (*имена*), сохрани его (ее) под покровом Твоим, покрой от всякого лукавого похотения, отгони от него (нее) всякого врага и супостата, отверзи ему (ей) уши и очи сердечные, даруй умиление и смирение сердцу его (ее).

Спаси, Господи, и помилуй крестника (крестницу) моего (мою) (*имена*) и просвети его (ее) светом разума Святого Евангелия Твоего и настави его (ее) на стезю заповедей Твоих и научи его (ее), Спасе, творить волю Твою, яко Ты еси Бог наш, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

## **Что необходимо для крещения**

### **Вера**

Что необходимо для Крещения? Самое главное, для Крещения необходима православная вера. Почему мы с вами сейчас сидим и занимаемся? Мы изучаем основы православной веры. Потому что без веры Крещение невозможно. «А без веры угодить Богу невозможно...» (Евр. 11, 6), – говорит апостол

Павел. Кто не верует, не может быть крещен. Как Господь сказал: «Кто будет веровать и креститься, спасен будет; а кто не будет веровать, осужден будет» (Мк. 16, 16). Мера веры очень четкая: это Символ веры, который необходимо выучить наизусть.

Человек, верящий вопреки Символу веры, не может быть крещен. Если человек входит в воду, не веря в Бога или веря неправильно – сознательно неправильно, хочет обмануть священника, – то вода примет его, а Дух Святой не примет. Такое крещение будет не действенно.

### **Символ веры**

Итак, от вас требуется сознательная вера, поэтому вы должны в Символе веры понять каждое слово, а если что-то непонятно, обязательно выясняйте. Есть книги, объясняющие символ веры, например, «Православный катехизис» св. Филарета Московского. Как говорил святитель Филарет Московский: «Если ты читаешь Символ веры, но не понимаешь и не принимаешь его сердцем, ты говоришь хорошую веру – веру Бога, веру святых Отцов, веру святых апостолов, но это не твоя вера. А когда ты принял сердцем, она будет твоя».

Символ веры содержит в сокращенном виде все православное вероучение, все христианские истины. И в древности, и теперь знание Символа веры – необходимое условие для того, чтобы прийти ко Крещению. Символ веры разделяют на 12 членов. В первом члене говорится о Боге Отце, далее по седьмой включительно – о Боге Сыне, в восьмом – о Боге Духе Святом, в девятом – о Церкви, в десятом – о Крещении, в одиннадцатом – о воскресении мертвых, в двенадцатом – о вечной жизни.

В древней Церкви существовало несколько кратких символов веры, но когда в IV веке появились ложные учения о Боге Сыне и о Боге Духе Святом, возникла необходимость их дополнить и уточнить. Современный Символ веры был составлен Отцами I Вселенского Собора, состоявшегося в 325

году в Никее (первые семь членов Символа) и II Вселенского Собора, проходившего в 381 году в Константинополе (остальные пять членов).

<b>Символ веры</b>	
По-церковнославянски	По-русски
1. Верую во единого Бога Отца, Вседержителя, Творца небу и земли, видимым же всем и невидимым.	1. Верую в единого Бога Отца, Вседержителя, Творца неба и земли, всего видимого и невидимого.
2. И во единого Господа Иисуса Христа, Сына Божия, Единородного, Иже от Отца рожденного прежде всех век: Света от Света, Бога истинна от Бога истинна, рожденна, несотворенна, единосущна Отцу, Имже вся быша.	2. И в единого Господа Иисуса Христа, Сына Божия, Единородного, рожденного от Отца прежде всех веков: Света от Света, Бога истинного от Бога истинного, рожденного, не сотворенного, одного существа с Отцом, Им же все сотворено.
3. Нас ради человек и нашего ради спасения сшедшаго с небес и воплотившагося от Духа Свята и Марии Девы, и вочеловечшася.	3. Ради нас людей и ради нашего спасения сошедшего с небес и принявшего плоть от Духа Святого и Марии Девы, и ставшего человеком.
4. Распятого же за ны при Понтийстем Пилате, и страдавша, и погребенна.	4. Распятого же за нас при Пилате Понтийском, и страдавшего, и погребенного.
5. И воскресшаго в третий день, по Писанием.	5. И воскресшего в третий день, согласно Писанию.
6. И возшедшаго на небеса, и седяща одесную Отца.	6. И восшедшего на небеса, и сидящего по правую сторону

	Отца.
7. И паки грядущаго со славою судити живым и мертвым, Егоже Царствию не будет конца.	7. И снова грядущего со славою, чтобы судить живых и мертвых, Его же Царству не будет конца.
8. И в Духа Святаго, Господа, Животворящаго, Иже от Отца исходящаго, Иже со Отцем и Сыном спокланяема и сславима, глаголавшаго пророки.	8. И в Духа Святого, Господа, дающего жизнь, от Отца исходящего, с Отцом и Сыном сопоклоняемого и прославляемого, говорившего через пророков.
9. Во едину Святую, Соборную и Апостольскую Церковь.	9. В единую, Святую, Соборную и Апостольскую Церковь.
10. Исповедую едино крещение во оставление грехов.	10. Признаю одно крещение для прощения грехов.
11. Чаю воскресения мертвых.	11. Ожидаю воскресения мертвых.
12. И жизни будущаго века. Аминь	12. И жизни будущего века. Аминь (истинно так).

### **Первый член Символа веры**

**Верую во единого Бога Отца, Вседержителя, Творца небу и земли, видимым же всем и невидимым.**

Веровать в Бога - значит быть твердо уверенным, что Бог существует, что Он заботится о нас, и всем сердцем принимать то, что Он говорил нам через Своего Сына, через пророков и апостолов.

Вера не должна ограничиваться только нашим разумом, как отвлеченная наука, но она должна согреть наше сердце

любовью к Богу и к людям. Иными словами, недостаточно только признавать, что Бог существует, но надо и жить так, как Бог хочет.

Истинный христианин тот, кто верит правильно и живет по Заповедям Божиим.

Необходимо, чтобы наша вера в Бога была такая крепкая, чтобы никакие искушения, опасности, страдания и сама смерть не могли заставить нас отречься от Бога или нарушить Его святую волю. Только живая и крепкая вера спасает нашу душу, как учит Священное Писание: *"Сердцем верим для праведности, а устами исповедуем для спасения"* (Рим. 10:10).

Примерами твердой веры являются святые мученики. Они ради веры в Бога и исполнения Его Заповедей отказались от всех благ земной жизни, подвергались гонениям, страшным мучениям и даже смерти.

Слова Символа веры: "во единого Бога" учат, что христианину надо признавать только ОДНОГО истинного Бога. Во вселенной не существует другого бога, кроме Него - единого, великого и всемогущего. Дикие и суеверные люди, которые признают многих богов и служат идолам, называются язычниками.

Бог есть Существо высшее, надмирное, сверхъестественное. Полностью познать существо Бога - невозможно. Оно выше познания не только для людей, но и для ангелов.

Однако мы можем и должны познавать Бога. О Боге нас учит природа, которую Он создал, а также Священное Писание, в котором Бог открыл Себя людям через Своих пророков и апостолов. Рассматривая окружающий нас мир, его красоту и стройность, а также читая Священное Писание, мы познаем следующие свойства Божии.

Бог - Творец. Все, что существует: видимое и невидимое - вся необъятная вселенная созданы Богом. При этом Бог все может сделать, в одно мгновение и без труда. Поэтому мы называем Его всемогущим.

Бог - Вседержитель, потому что Он все держит в Своей власти. Без Его воли ничего не может произойти.

Бог - Дух. Он не материален и прост в Своей сущности.

Бог - неисчерпаемая Жизнь. Все живое: растения, животные, люди, ангелы и другие существа, - все получило и получает свою жизнь от Бога.

Бог всегда существовал и всегда будет существовать - Он вечный.

Бог всюду находится и все проникает Собой, хотя ни с чем не смешивается. Он вездесущий.

Бог все знает: все, что было, что есть и что будет, - мысли и желания всех существ. От Него ничего нельзя скрыть; Он - всеведущий.

Бог бесконечно мудрый. Лучше Его никто не может что-либо изобрести или сделать. Он премудрый.

Бог бесконечно добрый. Он всех жалеет и любит, о всех заботится, как Отец. Он - Любовь.

Бог в высшей степени справедлив. Каждый человек раньше или позже получит то, что он заслужил. Бог - всеправедный.

Бог пребывает в вечном блаженстве и дает радость и блаженство любящим Его. Он - всеблаженный.

Бог не изменяется. Он всегда тот же. Все остальное в мире то рождается и растет, то умирает и распадается.

Бог един, но не одинок, потому что Бог един по Своему существу, но троичен в Лицах: Отец, Сын и Дух Святой, - Троица единосущная и нераздельная. Единство Трех, бесконечно любящих друг друга Лиц.

Взаимное отношение между Лицами Пресвятой Троицы состоит в том, что Бог Отец не рождается и не исходит от другого лица; Сын Божий родился от Бога Отца прежде всех веков; а Дух Святой исходит от Бога Отца прежде всех веков.

Все три Лица Пресвятой Троицы, по существу и свойствам, совершенно равны между Собой. Как Бог Отец есть истинный Бог, и Сын Божий есть истинный Бог, так и Бог Дух Святой

есть истинный Бог, но все три Лица единое Божество - единый Бог.

Как единый Бог существует в трех Лицах - это тайна, непостижимая для нашего ума. Мы веруем в нее, потому что так научил нас верить Господь Иисус Христос, Сын Божий. Посылая апостолов на проповедь, Он сказал: "Идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа" (Матф. 28:19). Апостол и евангелист Иоанн объясняет, что Лица в Боге имеют одну сущность: "Три свидетельствуют на небе (о Божественности Сына Божия): Отец, Слово и Святой Дух; и сии три суть едино" (Иоан. 5:7). Апостол Павел пишет: "Благодать Господа нашего Иисуса Христа, и любовь Бога Отца, и общение Святого Духа со всеми вами" (2 Кор. 13:13).

Мы можем понять тайну Святой Троицы больше нашим сердцем, чем умом. Если будем любить Бога и жить по Его заповедям, то наше сердце будет чувствовать истинность тайны Святой Троицы и всего того, чему учил Господь Иисус Христос.

Бог сотворил сначала невидимый, а потом - видимый мир. К невидимому, или духовному миру принадлежат ангелы - духи, существа бестелесные (потому невидимые) и бессмертные, одаренные умом, волей и могуществом.

Слово "ангел" - греческое и означает по-русски "вестник." Бог посылает ангелов возвещать людям Свою волю. Каждый христианин имеет своего ангела-хранителя, который невидимо помогает ему в деле спасения и охраняет его от всякого зла.

Существуют также злые духи - падшие ангелы: бесы или демоны. Бог их создал добрыми, но они стали злыми по своей гордости и непослушанию. Добрые ангелы обитают на Небе, а демоны - в аду.

Видимый мир - это тот мир, в котором мы живем. Бог создал его из ничего много миллионов лет тому назад. Человек - это сложное существо. Его душа невидима и бессмертна. Она создана по образу и подобию Божию. Тело человека сделано из земли, как и тела животных.

## **Второй член Символа веры**

**И во единого Господа Иисуса Христа, Сына Божия, Единородного, Иже от Отца рожденного прежде всех век. Света от Света, Бога истинна от Бога истинна, рожденна, не сотворенна, единосущна Отцу, Имже вся быша.**

Господь Иисус Христос есть Единородный Сын Божий, то есть единственный Сын Бога Отца, рожденный из существа Отца. Как свет рождается от света, так от истинного Бога-Отца родился истинный Бог-Сын. Поэтому Сын Божий имеет ту же Божескую сущность, что и Бог Отец, или, как говорит Символ веры, Он "единосущен Отцу." Сам Иисус Христос сказал: "Я и Отец - одно" (Иоан. 10:30).

Сын Божий родился от Бога Отца прежде всех веков, то есть до начала времени - изначально. Как Бог Отец вечно существует, так вечно существует и Сын Божий, и вечно существует Дух Святой.

Если же ангелы и святые люди могут быть названы "сынами Божиими," то не по существу своему, но по милости Божией. Бог Отец нас усыновил Себе - ради Своего Единородного Сына, Который умер за нас, чтобы очистить нас от грехов и сделать святыми.

К слову "рожденна," в Символе веры прибавлено слово "не сотворенна." Это прибавление сделано для опровержения ложного учения Ария, который утверждал, что Сын Божий не рожден, а сотворен.

Слова Им же вся быша - значат, что Им, Сыном Божиим, все сотворено: как видимый, так и невидимый мир. "Без Него (Сына Божия) ничто не начало быть, что начало быть," - написано в Евангелии (Иоан. 1:3).

Сын Божий, когда родился на земле, получил имя Иисус Христос. Имя Иисус - это греческий перевод еврейского имени Иешуа, что значит Спаситель. Это имя было дважды указано Богом через Ангела перед Рождеством Христовым, потому что пречестный Сын Божий сошел на землю именно для спасения людей.

Имя Христос - греческое и значит Помазанник. На еврейском языке ему соответствовало слово "Мессия." В Ветхом Завете помазанниками назывались пророки, первосвященники и цари, которые при вступлении в свою должность помазывались елеем и через это получали дары Святого Духа, необходимые для исполнения их обязанностей.

Сын Божий назван Помазанником (Христом) по Своей человеческой природе, потому что Он получил все дары Святого Духа: пророческое знание, святость первосвященника и могущество царя.

### **Третий член Символа веры**

**Нас ради человек и нашего ради спасения сшедшаго с Небес и воплотившагося от Духа Свята и Марии Девы, и вочеловечшася.**

Третий член Символа веры говорит о воплощении Сына Божия. Будучи совершенным Богом, Сын Божий сошел с Неба в наш мир и вочеловечился, - то есть стал совершенным человеком, не переставая быть всемогущим и вездесущим Богом.

Как человек, Иисус Христос имел душу и тело и во всем стал подобен нам, кроме греха. Его человеческая природа была чистая, как у Адама до грехопадения. Так как Иисус Христос имел и продолжает иметь две природы - Божескую и человеческую Он является Богочеловеком.

Сын Божий пришел в наш мир, чтобы спасти нас: избавить людей от власти дьявола, греха и вечной смерти и сделать нас праведными людьми.

Все люди рождаются грешными. Грех появился в людях от дьявола, который еще в раю соблазнил Еву, а через нее Адама, и склонил их нарушить заповедь Божию, то есть согрешить. Этот грех испортил природу Адама и Евы. С тех пор все их потомки рождаются поврежденными грехом. Грех лишил людей благодати Божией, помрачил их ум, ослабил волю, в тело внес болезни и смерть. Люди стали страдать и умирать, и сами, своими силами, уже не могли преодолеть в себе грех.

Видя бессилие людей в борьбе с грехом, милосердный Господь обещал Адаму и Еве, что на землю придет Спаситель мира, Который избавит людей от греха и от власти дьявола. Потом в течение многих поколений Бог через Своих пророков готовил людей к пришествию Сына Божия на землю и указывал признаки Его пришествия в мир. Вот некоторые важнейшие предсказания о Спасителе:

Пророк Исаия предсказал, что Спаситель родится от Девы (Исаии 7:14) и с удивительной ясностью предсказал Его страдания и воскресение (Исаии 53-я глава).

Пророк Михей предсказал, что Спаситель родится в Вифлееме (Мих. 5:2; Матф. 2:4-6).

Пророк Малахия предсказал, что Спаситель придет во вновь созданный Иерусалимский храм и что перед Ним послан будет Предтеча (Иоанн Креститель), подобный пророку Илии (Малах. 3:1-15).

Пророк Захария предсказал торжественный вход Спасителя в Иерусалим на осленке (Зах. 9:9).

Царь Давид в 21-ом псалме изобразил крестные страдания Спасителя с такой точностью, как бы сам их видел у Креста.

Пророк Даниил за 490 лет предсказал время явления Спасителя, Его крестную смерть, предсказал последующее разрушение храма, Иерусалима и распространение христианской веры (Дан. 9 глава).

Когда настало время спасения, Сын Божий вселился в непорочную Деву Марию и действием Святого Духа принял от Нее человеческую природу. Дальнейшее развитие младенца Христа во утробе Девы Марии шло естественным путем, пока через девять месяцев после зачатия Он родился от Нее в городе Вифлееме.

О рождении в Вифлееме Спасителя узнали многие праведные люди. Так, например, восточные мудрецы (волхвы) узнали Его по звезде, которая перед рождением Спасителя явилась на востоке. Вифлеемские пастухи узнали о Нем от ангелов. Старец Симеон и пророчица Анна узнали Его по откровению Святого

Духа, когда Он был принесен в храм. Иоанн Креститель узнал Его на рекеИордан во время крещения, когда сошел на Господа Святой Дух в виде голубя и Бог Отец сказал: "Сей есть Сын Мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение" (Матф. 3:17). Многие узнали Его по возвышенности Его учения и особенно по чудесам, которые Он творил.

Почитая Спасителя, мы почитаем и Его пречистую Матерь. Пресвятая Дева Мария происходила из рода Авраама и царя Давида и была дочерью праведных Иоакима и Анны. Из любви к Богу Она дала обещание не выходить замуж, то есть остаться девой. Она осталась девой и после рождения Спасителя, поэтому Она называется Приснодевой ("всегда-дева.") Еще мы называем Деву Марию Богородицей, потому что Она по плоти родила истинного Сына Божия. Мы почитаем Ее выше всех сотворенных существ, не только людей, но и ангелов: "Честнейшую херувимов и славнейшую без сравнения серафимов."

Все, что делал Господь Иисус Христос, было направлено ко спасению грешного человеческого рода: Его учение, пример Его жизни, Его смерть и воскресение из мертвых.

Учение Иисуса Христа спасает нас, когда мы принимаем его всей душой и поступаем, подражая жизни Спасителя. Как ложное слово дьявола, принятое первыми людьми, сделалось в людях семенем греха и смерти, так истинное слово Христово, чистосердечно принимаемое христианами, становится в них семенем святой и бессмертной жизни.

#### **Четвертый член Символа веры**

**Распятого же за ны при Понтийстем Пилате, и страдавша, и погребена.**

Этот член Символа веры говорит о распятии Господа Иисуса Христа во времена Понтия Пилата - правителя Иудеи. Иисус Христос, как всемогущий Бог, мог избежать страданий, но Он добровольно пострадал и умер на кресте, чтобы Своей кровью смыть наши грехи. По своей бесконечной любви к нам Он взял

на себя наши грехи и претерпел все страдания, которые бы нас ожидали за грехи.

Крестная казнь была самой позорной и жестокой, какую могли придумать люди. Римляне распинали на крестах самых опасных преступников. Эту страшную казнь Господь добровольно принял из Своей бесконечной любви к нам.

Господь Иисус Христос был распят в пятницу накануне еврейской Пасхи на месте, называемом Голгофа (лобное место), около Иерусалима. Спаситель страдал не Своей Божественной природой, Которая не может страдать, но как человек. После смерти Спасителя Иосиф Аримафейский похоронил Его тело в каменной пещере около Голгофы. Первосвященники же приставили к пещере римскую стражу, а на камень, приваленный к пещере, поставили свою печать.

После того, как Спаситель умер на кресте, Он Своей душой сошел во ад, и оттуда вывел души всех верующих и добродельных людей, начиная от Адама и Евы. Адом называется место страданий, удаленное от Бога и лишенное света. Там царствует Сатана. Так как все люди были грешными, то до крестной смерти Спасителя никто не мог войти в рай, даже праведные люди.

На кресте Господь совершил великую победу над злом. Он смыл грехи всего мира, отнял у дьявола силу над людьми и победил смерть. Господь освятил крест Своей пречистой кровью и дал ему духовную силу, при помощи которой мы побеждаем дьявольские искушения. Благодаря крестным страданиям Спасителя даже самый отчаянный грешник имеет надежду через покаяние и веру в Спасителя получить прощение своих грехов и Царство Небесное. Разбойник, покаявшийся на кресте, первым вошел в рай.

Нам, христианам, надо всегда помнить, какой страшной ценой Господь Иисус Христос смыл наши грехи. Поэтому мы должны употреблять все усилия, чтобы не грешить и жить праведно. Если Господь так полюбил нас, что отдал за нас Свою жизнь, то и мы должны любить Его всем нашим сердцем.

## Пятый член Символа веры

### **И воскресшаго в третий день по Писанием.**

Пятый член Символа веры говорит, что Иисус Христос Своей смертью победил смерть и на третий день воскрес: ожил и вышел из гроба со Своей обновленной плотью. Воскресение Спасителя - величайшее чудо, открывшее людям путь к обновлению и вечной радости.

Ветхозаветные пророки предсказали смерть, погребение и воскресение Спасителя, поэтому и сказано в Символе: "по Писанием" - то есть все это произошло так, как написано в Священном Писании. Иисус Христос умер в пятницу, накануне еврейской Пасхи, около трех часов дня, а воскрес ночью после субботы. С тех пор первый день после субботы стал называться "Воскресением" или "Днем Господним." В этот день христиане собирались для благодарственной молитвы Богу и для причащения.

Состояние Иисуса Христа после Его смерти и до воскресения Православная Церковь изображает так: "Во гробе Ты пребывал телом, в аду - с душою как Бог, в раю Ты был с разбойником, и на Престоле Ты находился, Христос, с Отцом и Духом, все наполняя Собой, Непостижимый."

Воскресение Христово отличается от воскрешений других людей. Божественной силой Господа Иисуса Христа был воскрешен сын наинской вдовы, девица Тавифа, Лазарь и другие. То были временные воскрешения, так как души умерших возвращались в свои прежние земные и тленные тела. После какого-то времени эти воскрешенные люди снова умерли.

Иисус же Христос восстал из мертвых в Своем совершенно преображенном и обновленном теле. При воскресении Его тело стало одухотворенным и небесным. Поэтому Христос вышел из пещеры, где Его похоронили, не отваливая камня и не нарушая печати. Он был невидимым для воинов, стороживших гроб. О Своем воскресении Господь открыл апостолам сначала через ангела, который отвалил камень от двери гроба. Потом ангелы

возвестили о воскресении Иисуса Христа женам мироносицам. Наконец, Сам Иисус Христос вечером в первый день Своего воскресения явился всем апостолам. Потом в продолжении сорока дней Спаситель неоднократно являлся Своим ученикам, со многими верными доказательствами Своего воскресения: Он давал ученикам трогать Свои раны от гвоздей и от копья, ел перед ними и беседовал с ними о Царстве Божиим.

День Воскресения Христова называется еще Пасхой и является самым радостным для нас праздником. Это потому, что Своей смертью Господь победил дьявола, смерть и всякое зло и положил начало нашему воскресению. Поэтому на Пасху мы поем: "Христос воскрес из мертвых, смертию смерть поправ (победив), и сущим (находящимся) во гробех живот (жизнь) даровав."

Теперь Господь навсегда пребывает на Небе в этом новом воскресшем теле. При всеобщем воскресении мы восстанем из мертвых с обновленным и одухотворенным телом, подобным телу воскресшего Спасителя.

Тогда исполнится древнее предсказание пророка Осии: "От власти ада Я искуплю (спасу) их, от смерти избавлю их. Смерть, где твое жало? Ад, где твоя победа?!" (Осия 13:14).

### **Шестой член Символа веры**

**И возшедшаго на Небеса, и сидяща одесную Отца.**

Этот член Символа веры говорит о вознесении Господа Иисуса Христа на Небо, где Он сел одесную (по правую сторону от) Бога Отца.

Вознесение Спасителя совершилось через сорок дней после Его воскресения. Он вознесся на Небеса Своей плотью и душой, как человек, а Божеством Своим Он всегда пребывал с Отцом, как Сын Бога Отца.

Сидеть "по правую сторону от Отца" означает, что Иисус Христос, вознесшись на Небо, получил Божественную власть нам миром вместе с Богом Отцом.

Своим вознесением Господь наш Иисус Христос соединил земное с небесным и указал нам, что к Небу должны быть направлены наши мысли и желания.

Господь Иисус Христос обещал: "Побеждающему (зло, грех) дам сесть со Мною на престоле Моем, как и Я победил и сел с Отцом Моим на престоле Его" (Откр. 3:21).

### **Седьмой член Символа веры**

**И паки грядущаго со славою судити живым и мертвым, Егоже Царствию не будет конца.**

Седьмой член Символа веры говорит о втором пришествии Спасителя, когда он вернется на Землю, чтобы судить всех живых и умерших людей. После этого начнется Его Царство, которому не будет конца.

О втором пришествии Спасителя предсказано в Священном Писании. Так, например, когда Иисус Христос возносился на небо, ангелы явились апостолам и сказали: "Этот Иисус, вознесшийся от вас на небо, опять придет таким же образом, как вы видели Его восходящим на небо" (Деяния 1:11).

Второе пришествие Христово будет совсем не такое, как первое. В первый раз Он приходил в смиренном виде человека, чтобы пострадать за нас и этим спасти нас. Родился Он в пещере для скота, жил в бедности, переутомлялся, голодал и жаждал, терпел оскорбления от грешников и умер посреди злодеев на кресте. Во второй раз Он придет во всем Своем величии - окруженный ангелами Царь вселенной. "Как молния исходит от востока и видна бывает даже до запада, так будет пришествие Сына Человеческого" (Матф. 24:27).

Второе пришествие Христа Спасителя будет необычайно: Тогда "солнце померкнет, и луна не даст света своего, и звезды спадут с неба, и силы небесные поколеблются; тогда явится знамение Сына Человеческого (Крест) на небе; и заплачут все племена земные, когда увидят Сына Человеческого, грядущего на облаках небесных с силою и славою великою. И пошлет Он ангелов с трубой громогласной, и соберут избранных Его" со всех концов мира (Матф. 24:29-30).

"Тогда Он сядет на престоле славы Своей, и соберутся пред Ним все народы (жившие на земле от создания мира)," и Он будет судить всех людей: праведных и грешных (Матф. 25:31-46).

Суд этот называется " Страшным," потому что тогда откроется внутреннее состояние каждого человека и обнаружатся перед всеми не только все его дела, но и все сказанные им слова, тайные желания и мысли.

По суду Христову праведные пойдут в жизнь вечную, а грешные в муку вечную - за то, что творили злые дела, в которых не раскаялись и которых не загладили добрыми делами и исправлением жизни. Люди, которые никогда не слышали о Боге (язычники) будут судимы по голосу своей совести: кто делал так, как совесть ему говорила, будет оправдан, а кто поступал вопреки голосу совести, будет осужден.

"Наступит время, - говорит Господь, - в которое все, находящиеся в гробах, услышат голос Сына Божия; и выйдут творившие добро в воскресение жизни, а делавшие зло в воскресение осуждения" (Иоан. 5:28-29).

Когда именно придет Господь второй раз на землю, - сокрыто от всех. Это тайна, которую никто не знает, не знают даже ангелы Божии, а только один Отец Небесный. Потому мы всегда должны быть готовы предстать на суд Божий. Хотя день пришествия Христова неизвестен, однако в Священном Писании открыты некоторые признаки приближения пришествия Господа.

1. Перед этим Евангелие будет проповедано во всем мире.
2. Евреи во множестве обратятся ко Христу и станут христианами.
3. Перед концом мира люди станут крайне развращенными, в них совсем ослабеет вера, они будут ненавидеть друг друга и делать зло; некоторые будут колдовать и поклоняться бесам.

4. Появится много ложных пророков, которые будут обольщать людей своими выдуманнными учениями и ложными чудесами.
5. В мире усилятся несогласия и кровопролитные войны; будет голод, болезни, сильные землетрясения и бури.
6. Наконец, когда зло крайне усилится, среди людей явится Антихрист.

Слово "Антихрист" значит противник Христа. Он явится перед концом мира и будет царствовать три с половиной года. Люди будут на него надеяться, как на мудрого правителя, но он всеми способами будет стараться истребить христианскую веру. Тогда многие люди соблазнятся, отрекутся от Христа и будут предавать друг друга. Все, отрекшиеся от Христа и покорившиеся Антихристу, погибнут в аду, а христиане спасутся, оставшись верными Христу до конца.

Придет Христос, и владычество Антихриста окончится ужасной гибелью его самого, его последователей и самого дьявола. После этого будет воскресение умерших, Страшный суд и наступит вечное Царство Христово.

### **Восьмой член Символа веры**

**Верую в Духа Святаго, Господа, животворящаго, Иже от Отца исходящаго, Иже со Отцем и Сыном спокланяема и славима, глаголаващаго пророки.**

Восьмой член Символа веры говорит о Третьем Лице Святой Троицы - о Духе Святом, а именно, что Он есть такой же истинный Бог, как Бог Отец и Бог Сын. Поэтому мы должны прославлять Его и кланяться Ему наравне с Отцом и Сыном. Дух Святой называется Животворящим, потому что Он вместе с Отцом и Сыном всем дает жизнь - особенно духовную жизнь ангелам и людям. Он есть Творец мира, наравне с Отцом и Сыном. Поэтому сказано при сотворении мира, что "Дух Божий носился над водой" (бездной, Быт. 1:2).

Иисус Христос сказал о необходимости для человека быть возрожденным Духом Святым: "Если кто не родится от воды и Духа, тот не может войти в Царство Божие" (Иоан. 3:5).

Слова: "Иже от Отца исходящего" - Который от Отца исходит - указывают на личное свойство Духа Святого, которым Он отличается от Бога Отца и от Бога Сына, а именно, что Он исходит от Бога Отца. Об этом Господь Иисус Христос так сказал Своим ученикам: "Когда же придет Утешитель, Которого Я пошлю вам от Отца, Дух истины, Который от Отца исходит, Он будет свидетельствовать о Мне" (Иоан. 15:26). Дух Святой называется "Утешителем," потому что Он дает нам такую большую радость, что мы забываем про свои скорби. Слова "глаголавшего пророки" означают, что Дух Святой говорил через праведных людей: пророков и апостолов. Они предсказывали будущее и писали священные книги не по своему желанию или по естественному человеческому вдохновению, но по внушению Духа Святого. Поэтому их Писания - книги в Библии - называются Бого--вдохновенными и содержат в себе чистую Божественную истину. Все книги Библии - это слово Божие.

Дух Святой со дня Своего сошествия на апостолов в день Пятидесятницы непрерывно пребывает в Церкви Христовой. Он сохраняет ее учение неповрежденным и подает христианам Свои Божественные Дары. Дух Святой просвещает верующих светом Христова учения, очищает их от греховной скверны, согревает их сердца любовью к Богу и к ближнему, дает усердие и силы праведно жить, чтобы сделать нас святыми. Все доброе, что мы имеем или хотим получить, дает нам Дух Святой.

Иисус Христос предупредил: "Всякий грех и хула простятся людям; а хула на Духа не простится" (Матф. 12:31). "Хулой на Духа Святого" называется сознательное и ожесточенное противление Христовой истине, "потому что Дух есть Истина" (Иоан. 5:6). Упорное сопротивление истине уводит человека от смирения и покаяния, а без покаяния не может быть прощения. Вот почему грех "хулы на Духа" не прощается.

Дух Святой открылся людям видимым образом: при крещении Господа в виде Голубя, а в день Пятидесятницы Он сошел на

апостолов в виде огненных языков. Когда Дух Святой действует в нас, мы спокойны, добры, послушны, мужественны, крепко верим в Бога, хотим всех любить.

Поэтому христианин должен всеми силами стараться получить и сохранить в себе благодать Святого Духа. В мире нет ничего ценнее. Эту благодать мы получаем в святых таинствах, в богослужениях, в усердной домашней молитве, от чтения Священного Писания и от добрых дел.

### **Девятый член Символа веры**

**Верую Во едину, святую, соборную и апостольскую Церковь.**

Девятый член Символа веры говорит о Церкви Христовой, которую Иисус Христос основал для освящения и спасения людей.

Церковь - это все православные христиане - живущие и умершие. Церковь - это большая семья, вселенская организация. Церковь - это Царство Божие, которое сошло с Неба, распространилось по земле и состоит из миллионов людей и ангелов.

Иногда церковью называют здание (храм), в котором мы молимся. Но здесь мы не о здании говорим, а об единстве всех истинно верующих.

Нас, детей Церкви Христовой, соединяет одна вера, одни заповеди Божии, взаимная любовь и благодать Святого Духа. Каждый православный христианин, если он верит и живет так, как учил Господь Иисус Христос и Его апостолы, является членом Церкви Христовой.

Иисус Христос - Глава Церкви, а Церковь - это духовное тело Христово. Через Причащение Христос невидимо обитает в верующих.

Господь Иисус Христос поручил видимое устройство и управление Церковью святым апостолам и их преемникам - епископам, пастырям Церкви, и через них Он невидимо управляет Церковью.

Кто повинуется Церкви, тот повинуется Самому Христу, а кто не повинуется и отвергает ее, тот отвергает и Самого Господа. Если кто "Церкви не послушает, тот да будет он тебе, как язычник и мытарь," -- сказал Господь (Матф. 19:17).

Церковь Христова непобедима и будет существовать вечно, как обещал Господь: "Я создам Церковь Мою, и врата ада не одолеют ее ... Я с вами во все дни до скончания века" (Матф. 16:18; Матф. 28:20).

Истина Божия хранится в своей чистоте только в Церкви Христовой, как апостол Павел писал: "Церковь Бога живого, столп и утверждение истины" (Тим. 3:15). Иисус Христос обещал апостолам: "Утешитель же, Дух Святой (Дух истины), Которого пошлет Отец во имя Мое, научит вас всему и напомнит вам все, что Я говорил вам." Он "пребудет с вами во век" (Иоан. 14:26 и 14:16). Другие неправославные церкви в большей или меньшей степени отошли от истины.

Мы верим в единую, святую, соборную и апостольскую Церковь.

1. Церковь Христова **едина**, потому что она есть одно духовное тело, имеет одну главу - Христа и одушевляется одним Духом Божиим (Ефес. 4:4-6). Она имеет и одну цель - освящать людей; одно Божественное учение, одни таинства. Как живое тело не делится, так и Церковь не может распадаться или разъединяться на части. От нее могут отделяться еретики и раскольники, но, отпадая, они перестают быть членами Церкви. Церковь же остается единой. Как тело состоит из многих членов, так и Церковь Христова состоит из многих поместных или национальных церквей: Греческой, Русской, Сербской, Румынской, Болгарской, Иерусалимской, Константинопольской, Антиохийской, Александрийской, Американской и других. Все эти поместные церкви верят и учат одинаково, все имеют епископов, восходящих к апостолам. Только язык у каждой церкви свой.

2. Церковь Христова **свята**, потому что она освящается Господом Иисусом Христом: Его страданиями, Его

Божественным учением и установленными Им святыми таинствами, в которых верующим подается благодать Святого Духа.

Как сущность драгоценного камня не меняется от собравшейся на нем пыли, так и Церковь не теряет своей святости от греховности людей. Все христиане должны очищать себя от грехов покаянием, исповедью и причащением святых Тайн. Если же кто из них остается нераскаянным грешником, он отпадает от Церкви, как сухая ветка от дерева.

3. Церковь Христова **соборная**, потому что она собирает в себя всех истинно верующих людей - независимо от их национальности, образования или социального положения. Церковь не ограничена ни пространством, ни временем, ни народом. Потому Церковь называется еще вселенской (кафолической). Все важные вопросы в Церкви решает не один человек, а собор епископов. Соборы епископов от всех поместных церквей называются Вселенскими Соборами.

4. Церковь Христова называется еще **апостольской**, потому что она хранит апостольское учение и апостольскую благодать. Св. апостолы, получив дары Святого Духа в день Пятидесятницы, передали их через священное рукоположение пастырям Церкви. Так непрерывно от апостолов до наших дней благодать Божия передается преемственно от епископа к епископу. Единая святая, соборная и апостольская Церковь называется еще Православной (по-гречески ortho-dokeo), потому что она правильно мыслит и правильно учит.

### **Десятый член Символа веры**

**Исповедую едино крещение во оставление грехов.**

Десятый член Символа веры говорит о таинстве крещения.

Таинством называется богослужение, в котором невидимым образом ("тайно") подается человеку благодать Святого Духа.

Существует семь таинств: крещение, миропомазание, покаяние (исповедь), причащение, брак, священство и елеосвящение.

В Символе веры упомянуто только о крещении, потому что оно является первым таинством, которое открывает человеку доступ к прочим таинствам Церкви.

### **Таинство крещения**

Таинство крещения есть священное действие, в котором верующий во Христа, через троекратное погружение в воду, с призыванием имени Пресвятой Троицы - Отца, и Сына, и Святого Духа, омывается от всех грехов, рождается духовно и становится членом Церкви.

Таинство крещения установил Господь наш Иисус Христос. Во-первых, Он освятил крещение Своим собственным примером, крестившись в Иордане. Потом, после Своего воскресения Он повелел апостолам: "Идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа" (Матф. 28:19).

Крещение необходимо каждому, кто хочет спастись. "Если кто не родится от воды и Духа, не может войти в Царство Божие," - сказал Господь (Иоан. 3:5).

С апостольских времен вошло в обычай крестить не только взрослых, но и их детей, с условием, что родители и восприемники потом позаботятся о христианском воспитании крещенных детей. Дело в том, что дети, хотя не имеют личных грехов, но они рождаются поврежденными первородным грехом Адама и Евы, который к ним перешел по наследству от родителей. Если кто-нибудь умрет до крещения, то первородный грех препятствует ему войти в Царство Небесное. Вот почему родители, заботясь о спасении своих детей, стараются пораньше крестить их.

Так как крещение есть духовное рождение, а родится человек однажды, то и таинство крещения над человеком совершается один раз в жизни.

### **Таинство миропомазания**

Миропомазание есть таинство, в котором новокрещенному подаются дары Святого Духа, которые направляют и укрепляют его в христианской жизни.

Первоначально святые апостолы совершали таинство миропомазания возложением рук. Но так как количество христиан все увеличивалось, а апостолы и их ближайшие ученики не успевали возлагать руки на всех крещенных, то они начали освящать елей, который давали своим помощникам-священникам с тем, чтобы они от их имени помазывали этим елеем новокрещенных и так подавали им благодать Святого Духа. Этот особо освященный елей называется "миро." Святое миро для таинства Миропомазания готовится из оливкового масла с особыми благовонными веществами и освящается епископами в Великий Четверг. Оно дается священникам по мере надобности и хранится в алтаре на престоле.

При совершении таинства святым миром крестообразно мажутся верующему следующие части тела: лоб, глаза, уши, рот, грудь, руки и ноги - с произнесением слов: "Печать дара Духа Святого, аминь."

### **Таинство покаяния**

Покаяние есть таинство, в котором верующий исповедует (открывает устно) свои грехи Богу в присутствии священника и получает через священника прощение грехов от Господа. Господь сказал апостолам: "Примите Духа Святого. Кому простите грехи, тому простятся; на ком оставите - останутся" (Иоан. 20:23).

Для получения прощения (разрешения) грехов от исповедующегося (кающегося) требуется: примирение со всеми ближними, искреннее сожаление о сделанных грехах и устное признание их (исповедание) и твердое намерение исправить свою жизнь.

В особых случаях на кающегося налагается "епитимья" (в переводе с греческого - запрещение), состоящее из благочестивых дел и некоторых лишений, направленных к преодолению греховных привычек.

Грехи, как пыль, мало-помалу собираются в нашей душе. Их необходимо очищать исповедью, чтобы душа была чистой и чтобы Дух Святой обитал в нас.

### **Таинство причащения**

Причащение есть таинство, в котором верующий, под видом хлеба и вина, принимает Тело и Кровь Господа Иисуса Христа. Через это таинство верующий человек соединяется со Христом и делается причастником вечной жизни.

Таинство причащения установил Господь Иисус Христос во время Тайной Вечери, накануне Своих крестных страданий. Евангелие рассказывает, что Господь "взяв хлеб и благодарив (Бога Отца за все Его милости к роду человеческому), преломил и подал ученикам, говоря: "Приймите ядите (ешьте): Сие есть Тело Мое, Которое за вас предается; сие творите в Мое воспоминание." Так же взяв чашу и благодарив, подал им, говоря: "Пейте от нее все; ибо Сие есть Кровь Моя Нового Завета, за вас и за многих изливаемая во оставление (прощение) грехов."

Установив таинство Причащения, Иисус Христос заповедал Своим ученикам: "Так делайте в Мое воспоминание," - то есть совершайте это таинство, помня о всем, что Я сделал для спасения людей.

Согласно заповеди Христовой, с апостольского времени таинство причащения постоянно совершается в Церкви Христовой и будет совершаться до конца мира. Богослужение, на котором оно совершается, называется Литургией.

Во время Литургии хлеб и вино действием Духа Святого изменяются в истинное Тело и истинную Кровь Христову. Христиане первых веков причащались каждый воскресный день.

Нам надо стараться причащаться почаще, хотя бы раз в месяц и в день своего ангела (именин) и никак не реже одного раза в год Великим постом.

В причащении мы соединяемся с Богочеловеком Христом. Вот почему причащение дает нам радость и большую духовную

силу. Причастившись, надо благодарить Бога за Его милость к нам и стараться жить праведно, как жил Иисус Христос.

### **Таинство брака**

Брак есть таинство, в котором при обещании взаимной верности друг другу благословляется супружеский союз жениха и невесты, и подается им благодать Божия для взаимной любви, единодушия, для рождения и христианского воспитания детей. Брак приносит много радости, когда супруги живут по-христиански, любят и помогают друг другу. Муж и жена обязаны всю жизнь хранить взаимную любовь и уважение, взаимную преданность и верность. Господь не разрешает разводиться. Вступив в брак, надо с Божией помощью преодолевать все семейные трудности и исправлять себя. До вступления в брак мужчина и женщина должны жить чисто и целомудренно.

### **Таинство священства**

Священство есть таинство, в котором человек через архиерейское рукоположение получает благодать Святого Духа для священного служения Церкви Христовой.

Это таинство совершается только над лицами, которые искренне желают послужить Богу и людям, которые непорочны в своей личной жизни и прошли нужное обучение. Степеней священства три: диакон, пресвитер (священник) и епископ (архиерей).

Посвящаемый во диакона получает благодать сослужить на богослужениях и помогать священнику.

Посвящаемый во священника (пресвитера) получает благодать вести верующих ко спасению и совершать богослужения и таинства.

Посвящаемый в епископа (архиерея) получает благодать управлять церковью, возглавлять богослужения, совершать все таинства и посвящать других для совершения таинств.

Епископы носят полноту апостольской благодати.

### **Таинство елеосвящения**

Елеосвящение есть таинство, в котором во время помазания больного освященным елеем маслом призывается на него благодать Божия для исцеления его от телесных и душевных болезней.

Таинство елеосвящения еще называется Соборованием, потому что для совершения его собираются несколько священников, хотя при необходимости может совершать его и один священник.

### **Одиннадцатый член Символа веры**

#### **Чаю воскресения мертвых.**

Это член Символа веры говорит о всеобщем воскресении мертвых.

Воскресение мертвых, которого мы "чаем," то есть ожидаем, произойдет при втором пришествии Господа нашего Иисуса Христа. По Его Божественному слову души всех умерших вернутся в их восстановленные тела, и все люди восстанут живыми.

Вера в воскресение мертвых была выражена Иовом во время его страданий: "А я знаю, Искупитель мой жив, и Он в последний день восставит из праха эту распадающуюся кожу мою, и я во плоти моей узрю (увижу) Бога" (Иов. 19:25-26).

Пророк Исаия предсказывал: "Оживут мертвецы Твои, восстанут мертвые тела! Восстаньте и торжествуйте, повергнутые в прахе: ибо роса Твоя - роса растений, и земля извергнет мертвецов" (Ис. 26:19).

Святой Иезекииль в пророческом видении видел само воскресение умерших, когда множество сухих костей, рассеянных по полю, силой Духа Божия стали соединяться одна с другой, покрываться телом и кожей и, наконец, восстали живыми людьми (Иез. гл. 37).

Иисус Христос говорил о воскресении мертвых: "Наступает время, в которое все, находящиеся в гробах, услышат голос Сына Божия и, услышав, оживут. И выйдут творившие добро в воскресение жизни, а делавшие зло в воскресение осуждения" (Иоан. 5:25-29).

Отвечая неверующим саддукеям на их вопрос о воскресении мертвых, Иисус Христос сказал: "Заблуждаетесь, не зная писаний, ни силы Божией. О воскресении мертвых не читали ли вы сказанного вам Богом: Я Бог Авраама, и Бог Исаака, и Бог Иакова? Бог не есть Бог мертвых, но живых" (Матф. 22:29, 31, 32).

Апостол Павел говорит: "Христос воскрес из мертвых, первенец из умерших. Ибо как смерть через человека (Адама), так через человека (Христа) и воскресение мертвых. Как в Адаме все умирают, так во Христе все оживут" (1 Кор. 15:20--22).

В момент всеобщего воскресения, тела умерших людей изменятся. По существу своему они будут те же, которые мы теперь имеем, но по качеству станут другими: они сделаются духовными и бессмертными. В момент всеобщего воскресения изменятся тела также и тех людей, которые будут еще живы во время второго пришествия Спасителя. Апостол Павел говорит: "Сеется тело душевное, восстает тело духовное... не все мы умрем, но все изменимся, вдруг, во мгновение ока при последней трубе: ибо вострубит, и мертвые воскреснут нетленными, а мы (оставшиеся в живых) изменимся" (1 Кор. 15:44-52).

Воскресшие люди будут иметь неодинаковый вид. Праведники будут сиять, как солнце, а грешники будут выглядеть мрачными и безобразными. Тогда внутреннее состояние каждого человека обнаружится в его внешнем виде.

Тогда земля и все дела на ней сгорят. Весь мир изменится: из тленного обратится в нетленный и духовный - станет новым небом и новой землей.

Состояние душ людей, умерших до всеобщего воскресения, не одинаково. Так, души праведных находятся на Небе в ожидании вечного блаженства, а души грешников в аду - в ожидании вечных мук. Такое состояние душ умерших определяется Богом сразу после смерти каждого человека.

Смерть - это предел, которым оканчивается земная жизнь и начинается вечность. Что человек посеет в этой жизни, то и

пожнет в будущей. Но суд сразу после смерти не есть окончательный, потому что предстоит еще всеобщий Страшный суд. Поэтому души верующих, но грешных людей, могут получить облегчение в загробных страданиях и даже совершенно избавиться от них по молитвам за них близких и Церкви, и также через добрые дела, совершаемые за них живыми. С целью помощи умершим в их загробной жизни в Православной Церкви установлено молиться за них на погребении, панихидах и литургиях, когда верующие подают помянники с просфорой.

### **Двенадцатый член Символа веры**

**Ожидаю и жизни будущего века. Аминь.**

Последний член Символа веры говорит о будущей вечной жизни, которая настанет после всеобщего воскресения мертвых, обновления мира и всеобщего суда Христова.

Для праведных людей вечная жизнь будет настолько радостна и блаженна, что в настоящем состоянии мы не можем ее даже представить или изобразить. Апостол Павел говорит: "Не видел того глаз, не слышало ухо и не приходило то на сердце человеку, что приготовил Бог любящим Его" (1 Кор. 2:9).

Такое блаженство праведников произойдет от созерцания Бога во свете и от соединения с Ним. В блаженстве души праведника будет участвовать и тело, которое будет прославлено светом Божиим подобно телу Господа Иисуса Христа во время Преображения Его на горе Фаворе. "Тогда праведники воссияют, как солнце в Царстве Отца их," - сказал Спаситель. Теперь "сеется (тело) в уничижении, восстает в славе, сеется в немощи, восстает в силе," - объясняет апостол Павел (1 Кор. 15:43). Праведники получают разные степени блаженства, соответственно нравственному достоинству каждого: "Иная слава солнца, иная слава луны, иная звезд; и звезда от звезды разнится в славе. Так и при воскресении мертвых" (1 Кор. 15:41-42).

Для неверующих и для нераскаянных грешников та жизнь будет вечным мучением. Господь скажет им: "Идите от Меня,

проклятые, в огонь вечный, уготованный дьяволу и ангелам его. И пойдут они в муку вечную" (Матф. 25:41-46).

Грешники будут вдали от Бога и от райской жизни. Они будут страдать от укоров своей совести и от стыда за свои преступления. Они будут мучиться от близости злых духов и подобных им грешников, от вечного огня и мрака.

Так наказаны будут грешники не потому, что Бог хотел их погибели, но они сами "погибают за то, что не приняли любви истины для своего спасения," - то есть не поверили слову Христову и не исправились (2 Сол. 2:10).

Символ веры оканчивается словом аминь, что значит: "истинно" или "да будет так." Произнося эти слова, мы этим свидетельствуем, что верим в истинность всего того, что сказано в Символе веры.

### **Чинопоследование Таинства Крещения**

Наиболее верный путь для понимания духовного смысла каждого Таинства – это глубокое изучение его чинопоследования (чина), то есть последовательности священнодействий и молитв.

#### **Схема богослужения Таинства Крещения**

Молитвы и обряды, предшествующие Крещению

Предшествуют Крещению следующие молитвы.

1. Молитвы в день рождения младенца («в первый день, по всегда родити жене отроча»).
2. Молитва на наречение имени в восьмой день («во еже назнаменати отроча, приемлющее имя во осмый день рождения своего»).
3. Молитвы 40-го дня («жене родильнице, по четьырдесяти днех»).

Последование чина оглашения

1. Молитва оглашения («во еже сотворити оглашеннаго»).
2. Молитвы запрещения злых духов.
3. Отречение от сатаны.
4. Исповедание верности («сочетание») Христу.
5. Исповедание Символа веры.

Последование Святого Крещения

Перед Крещением кадят купель и зажигают свечи на ее восточной стороне. Начальный возглас священника такой же, как и на Литургии: «Благословено Царство Отца и Сына и Святого Духа, ныне и присно и во веки веков». Аминь.

1. Освящение воды.
2. Освящение еля.
3. Крещение.
4. Облачение новокрещенного в белые одежды.

Само Крещение состоит из следующих моментов. Если человек был в каком-то ином религиозном движении: в секте или был мусульманином, иудеем или язычником, то такой человек должен перед Крещением обязательно отречься от заблуждений ислама, иудаизма и т. д.

### **Отречение от дьявола.**

Итак, человеку предлагается отречься от дьявола. После молитв запрещения священник обращает крещаемого к западу – символу тьмы и темных сил. В следующем за этим обряде крещаемый должен отвергнуться от прежних греховных привычек, отказаться от гордыни и самоутверждения, и, как говорит апостол Павел, отложить прежний образ жизни ветхого человека, истлевающего в обольстительных похотях (Еф. 4, 22).

Священник будет задавать крещаемому вопросы, а он должен будет сознательно на них отвечать. Поэтому эти вопросы нужно знать и крестным (если крестят младенца), и крестнику.

Священник спрашивает:

«Отрицаешься сатаны, и всех дел его, и всех ангел (демонов) его, и всего служения его, и вся гордыни его?»

И отвечает оглашенный или восприемник его, и грворит: «Отрицаюся».

Вопросы и ответы на них повторяются трижды. При Крещении младенца ответы за него дает либо крестный отец, либо крестная мать, в зависимости от того, кого крестят: мальчика или девочку.

И далее – спрашивает священник крещаемого:

«Отрекся ли сатаны?»

И отвечает оглашенный или восприемник (крестный) его:

«Отрекся».

Таже говорит священник:

«И дуни, и плюни на него».

При крещении младенца ответ дают восприемники (крестные родители). Этот и последующие вопросы и ответы повторяются трижды. Затем священник призывает дунуть и плюнуть на сатану. В Церковных священнодействиях и обрядах всё имеет символику, за которой стоит свой духовный смысл. Дуновение символизирует лёгкость отречения от сатаны и служения ему, т. е. крещаемый этим действием показывает, что сделать это ему легко, т. к. принято твёрдое решение сойти с греховного пути. Что же означает плюновение? Плюнуть в лицо человеку означает выразить крайнее к нему презрение (*чего, конечно же не должен позволять себе христианин ни при каких обстоятельствах*). Здесь же предлагается плюнуть в невидимо присутствующего дьявола.

«Отречься от сатаны – это значит отвергнуть свои прежние греховные привычки, отказаться от греховного образа жизни, сотканного из гордыни и самоутверждения, отнявших человека и его жизнь у Бога, как говорит апостол Павел: «отложить прежний образ жизни ветхого человека, истлевающего в обольстительных похотях» (Еф. 4, 22). Можно не сомневаться, что сатана не забудет этого отречения, этого вызова, – «дунь и плюнь на него!» Объявлена война! Начинается битва, исход которой – либо Вечная Жизнь, либо вечное проклятие. Но именно для того и создал Господь наш Иисус Христос Церковь Свою на земле, чтобы во всеоружии защищать каждую вверенную Ему душу от козней лукавого и коварного врага. Именно для того и освящает Он ее благодатию таинства Крещения».

## **Исповедание верности Христу**

После этого крещаемый встает под защиту Христа, взяв, по слову апостола Павла, щит веры, чтобы возмочь угасить все раскаленные стрелы лукавого (Еф. 6, 16). После того как крещаемый отрекся сатаны, священник поворачивает его к востоку: «Когда же ты отрицаешься сатаны, разрывая совершенно всякий с ним союз, и древнее согласие со адом, тогда отверзается тебе рай Божий, на востоке насажденный, откуда за преступление изгнан был наш праотец. Означая сие, обратился ты от запада к востоку, стране света» (св. Кирилл Иерусалимский).

Затем крещаемый (или крестный младенца) трижды исповедует верность Христу.

И говорит ему священник:

«Сочетаешься ли Христу?»

И отвечает оглашенный или восприемник, говоря:

«Сочетаюсь».

И затем снова говорит ему священник:

«Сочетался ли Христу?»

И отвечает:

«Сочетался».

И снова говорит:

«И веруешь ли Ему?»

И говорит:

«Верую Ему, как Царю и Богу».

В чине сочетания Христу крещаемый вверяет Ему на попечение свою душу. Этим человек даёт обет верности Господу нашему Иисусу Христу, именно поэтому так дерзновенно бросает он вызов дьяволу, потому как получает непобедимого Защитника. «Это решение и клятва принимаются раз и навсегда, они не подлежат пересмотру или переоценке, в зависимости от обстоятельств, ибо, по словам Господа нашего Иисуса Христа, *«никто, возложивший руку свою на плуг и озирающийся назад, не благонадежен для Царствия Божия»*

(Лк. 9, 62). Это решение христиане и называют верой. Слово это имеет более глубокое значение, нежели просто согласие разума с набором канонических правил и исполнение предписанных обрядов. Прежде всего – это доверие, безусловное подчинение, полная отдача себя воле Того, за Кем должно следовать, что бы ни случилось, и как бы трудно ни было нести Его бремя. «Ибо иго Мое благо, и бремя Мое легко», – заповедал нам Спаситель наш (Мф. 11, 30). Крещаемый исповедует свою веру в Христа как Царя и Бога. Эти титулы значат не одно и то же. Веровать во Христа как в Бога недостаточно, ибо и *«бесы веруют, и трепещут»* (Иак. 2, 19). Принять Его как Царя и Господа означает посвятить всю жизнь служению Ему, жить в соответствии с Его заповедями. Вот почему христиане древности исповедовали Иисуса Христа Господом (по-гречески *«Кириос»*). Это слово на религиозном и политическом языке того времени содержало в себе идею абсолютной и полной власти, требующей безусловного подчинения.

## **Чтение Символа веры**

После этого человек торжественно приносит присягу Христу – читает Символ веры, который вы учите наизусть. По окончании чтения Символа веры священник говорит крещаемому:

«Сочетался ли Христу?»

И говорит крещаемый:

«Сочетался».

И священник повторяет:

«И веруешь ли Ему?»

И говорит крещаемый:

«Верую Ему, как Царю и Богу».

Затем Символ веры читается еще два раза. После того как крещаемый прочтет Символ веры во второй раз, следуют те же вопросы и ответы. В третий же раз священник задает вопрос

трижды и после ответа крещаемого «Сочетáлся» говорит следующее:

«И поклонися Ему».

После этих слов священника новокрещаемый, осеняя себя крестным знаменем, поклоняется в сторону алтаря, говоря при этом:

«Поклоняюся Отцу и Сыну и Святому Духу, Троице Единосущней и Нераздельней».

Для верующего человека это совершаемое им Богу поклонение необходимо для преодоления своей гордыни и утверждения подлинной свободы и достоинства во Христе.

### **Облачение священника**

И только после этого начинается само таинство. Перед совершением Таинства Крещения священник облачается в белые одежды – в знак радости, потому что одно из названий Крещения – Просвещение, пронизывание светом. Эти одежды иерея символизируют новую жизнь, принесенную на землю Господом Иисусом Христом. Священник зажигает три свечи над купелью в знак того, что Крещение во имя Святой Троицы, освящается вода, она пронизывается силами Святого Духа, совершается каждение купели и всех присутствующих во время совершения Таинства.

### **Освящение воды**

Освящение воды для Крещения – одна из важнейших частей чинопоследования. Об этом говорит то, что даже в сокращенном «страха ради смертнаго» чине Крещения, где опускаются такие существенные части чинопоследования, как запрещение злых духов и пение Символа веры, молитва на освящение воды всегда должна сохраняться. С левой стороны от купели ставится аналой, на который кладут Крест, Евангелие и крестильный ящик. Для Крещения взрослых в храмах делаются бассейны (баптистерии), что позволяет совершать Таинство полным троекратным погружением крещаемого. Перед купелью становится священник, сразу за ним – крестные,

держат на руках младенца. Если крещаемый – взрослый, его восприемники становятся позади него. Восприемникам даются в руки свечи.

Приготовительная молитва входит в состав чина освящения воды. По большому счету это молитва священника о себе. Молитва о том, чтобы быть достойным своей великой миссии. Подобие Христу в слове, в житии, в любви, в духе, в вере, в чистоте (1 Тим. 4, 12) должно быть каждодневным, и особенно явным в часы богослужений. Церковь учит о том, что благодать, подаваемая в Таинстве Крещения, ни в коем случае не зависит от моральных качеств совершающего его священнослужителя. Но всем нам Господь Иисус Христос сказал: Итак, будьте совершенны, как совершен Отец ваш Небесный (Мф. 5, 48) и, конечно, в первую очередь это относится к священнослужителю, совершающему богослужение. Поэтому личное духовное состояние священника, не имея значения для действенности Таинства, очень важно для дела спасения как его самого, так и его духовных чад и всей паствы в целом.

Освященным елеем священник «помазывает» воду в купели или баптистерии: Священник, поя «Аллилуиа» трижды с людьми, творит кресты три елеем в воде. Елеем также помазывается и крещаемый, его части тела: чело (лоб), грудь, междорамие (спина между лопатками), уши, руки и ноги. Смысл такого помазания в том, чтобы освятить мысли, желания и действия человека, вступающего в духовный завет с Богом.

### **Крещение в купели**

После помазания крещаемого «елеем радования», священник крестит его в купели тоекратным погружением в воду с произнесением крещальной молитвы.

«Крещается раб Божий (*либо раба Божия, имярек*) во имя Отца...»

(погружает крещаемого в воду).

И, возводя из воды, произносит: «Аминь».

Погружая во второй раз, произносит:

«И Сына...»

И, возводя из купели: «Аминь».

Погружая в третий раз, произносит:

«И Святаго Духа...»

И, возводя из купели: «Аминь».

И далее: «Ныне и присно и во веки веков. Аминь».

После того как крещенный выйдет из воды, он должен повернуться лицом к алтарю. В этот момент положено троекратное пение 31-го псалма, выражающее радость очищения от грехов и вхождения в Христову Церковь:

«Блажени, ихже оставишася беззакония, и ихже прикрывшася греси. Блажен муж, емуже не вменит Господь греха, ниже есть во устех его лесь ...».

Как в начале чина оглашения крещаемого освобождали от одежд, так после совершения Таинства Крещения нового члена Христовой Церкви облачают в белую одежду: крестильную рубашку соответствующего размера. Облачение крещенного в белую одежду, которую отцы Церкви называют «блистающей ризой, ризою царской, одеждой нетления», является знаком восстановления его истинной природы, утраченной всем человечеством грехопадением прародителей: И облачая его в одеяние, священник говорит: «Облачается раб Божий (раба Божия, имярек) в ризу правды, во имя Отца и Сына и Святаго Духа, аминь».

После того как на крещенного надета белая одежда, на его шею, надевается нательный крест. «Крест – хранитель всей вселенной, Крест – сила царей и народов, Крест – утверждение верующих, Крест – слава Ангелов и поражение демонов». Крест никогда снимать нельзя: ни когда моетесь, ни когда спите, ни когда купаетесь.

## **Таинство Миропомазания**

После этого начинается новое таинство, второе таинство Церкви – Таинство Миропомазания, таинство Святого Духа. Человеку вкладываются силы жизни вечной внутрь него, он входит в личные отношения с Богом, которые больше никогда не повторяются, – он лицом к Лицу становится перед своим Создателем. В православном катехизисе дается следующее определение этого Таинства: Миропома́зание (*греч.* Миро – благовонный елей) *есть Таинство, в котором верующему, при помазании освященным Миром частей тела, во имя Святого Духа, подаются дары Святого Духа, возвращающие (способствующие росту) и укрепляющие в жизни духовной».*

Миропомазание совершается тотчас после погружения в купель. Священник читает молитву, в которой благодарит Господа за очищение, освящение и рождение от воды и Духа нового члена Церкви и просит дать через Миропомазание печать дара Духа Святого. Эта печать Господня охраняет нас и защищает».

Миро – особое благовонное масло, которое освящается патриархом один раз в год на богослужении в Великий четверг и раздаётся по епархиям. Отсюда и поговорка: «Одним миром мазаны», т. е. в разных концах страны люди при прохождении Таинства Миропомазания помазуются одним и тем же освящённым маслом – миром.

В этом Таинстве осуществляется взятие человека в «удел» (1 Пет. 2, 9) Божий, в результате чего он должен стать храмом Святого Духа. Благодатью, даруемой в Таинстве Миропомазания, в душе человека пробуждается внутренняя духовная жажда, которая не позволяет ему успокоиться на одном земном и материальном, но всегда зовет к Небесному, к вечному и совершенному. Именно поэтому дар Святого Духа, получаемый в Миропомазании, должен быть не просто пассивно воспринят, но активно усвоен. Это и есть, по слову преподобного Серафима Саровского, то «стяжание Святого

Духа», которое и является истинной целью христианской жизни. Данный нам туне Божественный Дух, освящая наши усилия, приносит в нас плод. *«Плод же духа: любовь, радость, мир, долготерпение, благодать, милосердие, вера, кротость, воздержание <...> Если мы живем духом, то по духу и поступать должны»* (Гал. 5, 22-25).

Таинство Миропомзания завершает благодатный процесс вступления нового человека в Церковь, начатый в Таинстве Крещения». Читается молитва, и человек помазывается освященным миром – благовонным маслом, которое освящает Святейший Патриарх один раз в год. Помазывается голова: лоб, глаза, ноздри, рот, уши; грудь, руки, ноги крестиками, их стирают потом в конце чина освящения. И через это входят силы Бога внутрь человека, ему даются силы для творения истинно добрых дел, которые делаются силою Святого Духа, а Он с момента Крещения в вас есть. Его нужно только раздуть, вот это пламя, чтобы «семечко» проросло в вас в дерево Вечной Жизни.

Затем человек обходит трижды вокруг купели со словами апостола Павла: «Елицы во Христа креститесь, во Христа облекостесь, аллилуиа» – «все вы, во Христа крестившиеся, во Христа облеклись» (галл. 3, 27).

После этого читаются отрывки из Апостола и из Евангелия, которые повествуют о смысле Крещения.

## **Часто задаваемые вопросы**

### **Как исповедаться тяжелобольному?**

– В тот момент, когда жизнь православного христианина приближается к закату и он лежит на смертном одре, очень важно, чтобы родственники, несмотря на тяжкие обстоятельства, часто этому сопутствующие, смогли пригласить к нему священника для напутствования его в Жизнь Вечную. Если умирающий сможет принести последнее Покаяние и

Господь даст ему возможность причаститься, то эта милость Божья сильно повлияет на его посмертную участь. Родственникам надо иметь это в виду не только тогда, когда больной - церковный человек, но и если умирающий всю свою жизнь был маловерующим.

Последняя болезнь сильно изменяет человека, и Господь может коснуться его сердца уже на смертном ложе. Иногда таким образом Христос призывает даже преступников и хулителей! Поэтому при малейшей возможности к этому, родственникам необходимо помочь болящему сделать этот шаг навстречу призывающему Христу и покаяться в совершенных прегрешениях.

Когда священник придет, больному нужно, если есть на это силы, попросить у него благословение. Родные больного могут находиться у его постели и принимать участие в молитвах вплоть до начала Исповеди, когда они, естественно, должны будут удалиться. Но после прочтения разрешительной молитвы они могут вновь войти и молиться за причастника. Чин Исповеди больных на дому отличается от обычного и помещен в 14-й главе Требника под названием «Чин, егда случится вскоре вельми больному дати причастие». Если больной знает наизусть молитвы ко Причащению и способен их повторять, то пусть делает это вслед за священником, читающим их отдельными фразами. Для принятия Святых Тайн больного надо устроить на кровати так, чтобы он не поперхнулся, лучше полулежа.

После Причастия больной, если может, сам читает благодарственные молитвы. Затем священник произносит отпуст и дает Крест для целования причастнику и всем присутствующим.

**Можно ли крестить младенцев, ведь они не имеют самостоятельной веры?**

– Совершенно верно, маленькие дети не имеют самостоятельной, осознанной веры. Но разве не имеют ее

родители, принесшие свое чадо на крещение в храм Божий? Разве не будут они прививать своему ребенку веру в Бога с детства? Очевидно, что родители имеют такую веру, и, скорее всего, будут прививать ее ребенку. Помимо того, у ребенка будут и крестные родители – восприемники от купели крещения, которые ручаются за него и обязуются воспитывать свое крестное чадо в православной вере. Таким образом, младенцев крестят не по их собственной вере, а по вере их родителей и крестных, принесших ребенка на крещение.

Прообразом новозаветного крещения явилось ветхозаветное обрезание. В Ветхом Завете младенцев на восьмой день приносили в храм для обрезания. Этим родители ребенка показывали свою и его веру и принадлежность к богоизбранному народу. Христиане могут то же сказать и о крещении словами Иоанна Златоуста: «Крещение составляет очевиднейшее различие и разделение верных от неверных». Тем более что этому есть основание в Священном Писании: «Обрезаны обрезанием нерукотворенным, совлечением греховного тела плоти, обрезанием Христовым; быв погребены с Ним в крещении» (Кол. 2, 11-12). То есть, крещение – это умирание и погребение для греха и воскресение для совершенной жизни со Христом.

Этих обоснований вполне достаточно, чтобы читатель осознал всю важность крещения младенцев. Вполне закономерным после этого будет вопрос:

### **Когда положено крестить детей?**

– Определенных правил в этом вопросе не существует. Но обычно детей крестят на 40-й день после рождения, хотя это можно сделать раньше или позже. Главное – не откладывать крещение на долгое время без крайней необходимости. Было бы неправильным лишать ребенка столь великого таинства в угоду сложившимся обстоятельствам.

## **Можно ли крестить детей в дни поста?**

– Конечно, можно!

## **Сколько крестных должно быть у ребенка?**

– Церковные правила предписывают иметь для ребенка восприемника того же пола, что и сам крещаемый. То есть, для мальчика – мужчина, а для девочки – женщина. В традиции же обычно выбирают для ребенка обоих крестных: отца и мать. Это никак не противоречит канонам. Также не будет противоречием, если в случае необходимости у ребенка будет восприемник иного пола, чем сам крещаемый. Главное, чтобы это был действительно верующий человек, который впоследствии добросовестно исполнял бы свои обязанности по воспитанию ребенка в православной вере. Таким образом, у крещаемого может быть один или, максимум – два восприемника.

## **Какие требования предъявляются к крестным родителям?**

– Первое и главное требование – несомненная православная вера восприемников. Крестные должны быть людьми воцерковленными, живущими церковной жизнью. Ведь им придется учить своего крестника или крестницу основам православной веры, давать духовные наставления. Если же они сами будут несведущи в этих вопросах, то чему они смогут научить ребенка? На крестных возлагается огромная ответственность духовного воспитания своих крестников, ибо они вместе с родителями отвечают за него пред Богом. Эта ответственность начинается с отречения от «сатаны и всех дел его, и всех ангел его, и всего служения его, и вся гордыни его». Тем самым восприемники, отвечая за своего крестника, дают обещание, что их крестное дитя будет христианином.

Если крестник уже взрослый и сам произносит слова отречения, то присутствующие при этом крестные становятся поручителями перед Церковью в верности его слов. Крестные обязаны научить своих крестников прибегать к спасительным

Таинства Церкви, главным образом – исповеди и причащения. Крестные должны приучать воспринятых ими от купели посещать церковные службы, поститься, молиться и соблюдать другие положения церковного устава. Но главное – крестные должны всегда молиться о своем крестнике.

Крестные не должны становиться предметом личной выгоды для родителей крещаемого. Желание породниться с выгодным человеком, например, с начальником, зачастую руководит родителями при выборе крестных для ребенка. Забывая при этом об истинной цели крещения, родители могут лишиться ребенка настоящего крестного, а навязать ему того, который впоследствии совершенно не будет заботиться о духовном воспитании чада, за что сам тоже ответит перед Богом. Крестными не могут стать нераскаянные грешники и люди, ведущие безнравственный образ жизни.

### **Можно ли женщине становиться крестной в дни месячного очищения? Что делать, если это все-таки произошло?**

– В такие дни женщинам следует воздерживаться от участия церковных таинствах, к числу которых относится и крещение.

### **Что крестные должны дарить на крещение (крестнику, родителям крестника)?**

– Этот вопрос не лежит в духовной области, регулируемой каноническими правилами и традициями. Но, думается, что подарок должен быть полезным и напоминать о дне крещения. Полезными подарками в день крещения могли бы быть иконы, Евангелие, духовная литература, молитвословы и т.п. Вообще, в церковных лавках сейчас можно найти множество интересного и душеполезного, поэтому приобретение достойного подарка не должно стать большим затруднением.

## **Могут ли стать крестными инославные христиане или иноверцы?**

– Совершенно очевидно, что нет, ибо они никак не смогут научить своего крестника истинам православной веры. Не являясь членами Православной Церкви, они вообще не могут принимать участия в церковных таинствах.

## **Кто не может быть восприемником (крестным).**

Не могут быть восприемниками (крестными) следующие лица.

1. Монахи и монахини.
2. Родители для собственных детей.
3. Лица, состоящие между собой в браке (либо жених и невеста) не могут крестить одного младенца, ибо при духовном родстве супружеская жизнь недопустима. При этом супругам разрешается быть восприемниками разных детей одних и тех же родителей, но одновременно.
4. Неверующие.
5. Некрещеные.
6. Малолетние.
7. Психически ненормальные (душевнобольные) люди.
8. Лица, пришедшие в храм в нетрезвом виде.

## **В каком случае священник может отказать человеку в крещении?**

– Православные верят в Бога Троицу – Отца, Сына и Святого Духа. Основоположником христианской веры был Сын – Господь Иисус Христос. Поэтому человек, не принимающий Божественность Христа и не верящий в Святую Троицу, не может быть православным христианином. Также не может стать православным христианином человек, отрицающий истины православной веры. Священник имеет право отказать человеку в крещении, если тот собирается принять таинство как некий магический обряд или имеет какое-то языческое верование относительно самого крещения.

**Могут ли стать крестными супруги или собирающиеся вступить в брак?**

– Не могут.

**Могут ли стать восприемниками люди, живущие в гражданском браке?**

– Нельзя назвать семьей блудное сожитительство. Ведь, по сути, люди, живущие в так называемом гражданском браке, живут в блуде.

Чему доброму они смогут научить ребенка? Разве, имея весьма шаткие моральные устои, смогут они дать добрый пример своему крестнику? Никак нет. Также согласно церковным канонам, люди, ведущие безнравственную жизнь («гражданский» брак должно расценивать именно так), не могут быть восприемниками от купели крещения. А если эти люди решатся, наконец, узаконить свои отношения перед Богом и государством, то они, тем более, не смогут быть крестными у одного ребенка. Несмотря на кажущуюся сложность вопроса, ответ на него может быть только один – однозначно: нет.

**Может ли молодой человек (или девушка) стать крестным для своей невесты (жениха)?**

– Нет.

**Может ли приемный отец (мать) стать крестным приемному ребенку?**

– Согласно 53 правилу VI Вселенского собора, это недопустимо.

**Могут ли родители ребенка стать восприемниками у детей своих кумовей (крестных своих детей)?**

– Да, это вполне допустимо. Подобное действие никак не нарушает духовного родства, установившегося между родителями и восприемниками, а только укрепляет его. Один из родителей, к примеру, мать ребенка может стать крестной у

дочери одного из кумовей. А отец вполне может быть крестным у сына другого кума или кумы. Возможны и другие варианты, но, в любом случае, супруги не могут стать восприемниками у одного ребенка.

**Может ли священник быть крестным (в том числе и тот, который совершает таинство крещения)?**

– Да, может.

**Можно ли взять крестного «заочно»?**

– Сам смысл восприемничества предполагает принятие крестным своего крестника от самой купели. Своим присутствием крестный дает согласие быть восприемником у крещаемого и обязуется воспитывать его в православной вере. Заочно этого никак нельзя сделать. В конце концов, человек, которого пытаются «записать заочно» в крестные, может быть совсем не согласным на это действие и, в итоге, крещаемый может остаться совсем без крестного.

**Сколько раз человек может становиться крестным?**

– В Православной Церкви нет четкого канонического определения относительно того, сколько раз в течение жизни человек может становиться крестным. Главное, что должен помнить человек, соглашающийся стать восприемником – это большая ответственность, за которую придется отвечать перед Богом. Мерой этой ответственности и определяется то, сколько раз человек сможет взять на себя восприемничество. Для каждого человека эта мера своя и, рано или поздно, человеку, возможно, придется отказаться от нового восприемничества.

**Можно ли отказаться стать крестным? Не будет ли это грехом?**

– Если человек чувствует внутреннюю неготовность или имеет основательные опасения, что не сможет добросовестно исполнять обязанности крестного родителя, то он вполне может

отказать родителям ребенка (или самому крещаемому, если это взрослый человек) стать крестным у их чада. В этом нет греха. Это будет более честно по отношению к ребенку, его родителям и самому себе, чем, взяв на себя ответственность в духовном воспитании ребенка, не исполнять своих непосредственных обязанностей.

**Можно стать крестным второму ребенку в семье, если уже был им у первого?**

– Да, можно. Этому нет никаких канонических препятствий.

**Можно ли одному человеку во время крещения быть восприемником у нескольких человек (например, у близнецов)?**

– Канонических запрещений этому нет.

**С какого возраста можно стать восприемником?**

– Крестными не могут становиться несовершеннолетние дети. Но, если даже человек еще не достиг совершеннолетия, то возраст его должен быть таковым, когда он сможет осознавать всю тяжесть взятой на себя ответственности, и будет добросовестно исполнять свои обязанности крестного. Думается, что таковым может быть возраст, близкий к совершеннолетию.

Отношения между родителями ребенка и крестными также играют немаловажную роль в воспитании детей. Хорошо, когда родители и крестные имеют духовное единение и все свои усилия направляют на должное духовное воспитание своего чада.

**Что делать, если поссорился с родителями крестника и по этой причине не можешь видаться с ним?**

– Ответ напрашивается сам собой: помириться с родителями крестника. Ибо чему могут научить ребенка люди, имеющие духовное родство и при этом находящиеся во вражде друг с

другом? Стоит задуматься не о личных амбициях, а о воспитании ребенка и, набравшись терпения и смирения, попытаться наладить отношения с родителями крестника. То же можно посоветовать и родителям ребенка.

### **Что делать, если в силу объективных причин не видишь своего крестника годами?**

– Объективные причины – это физическое отдаление крестного от крестника. Такое возможно, если родители вместе с ребенком переехали в другой город, страну. В этом случае остается только молиться за крестника и, по возможности, общаться с ним при помощи всех доступных средств связи.

К сожалению, некоторые крестные, окрестив младенца, совершенно забывают о своих непосредственных обязанностях. Иногда причиной этому бывает не только элементарное незнание воспитанника о своих обязанностях, но впадение его в тяжкие грехи, делающие весьма затруднительными их собственную духовную жизнь.

### **Можно ли отказаться от крестных, не выполняющих своих обязанностей, впавших в тяжкие грехи или ведущих безнравственный образ жизни?**

– Чина отказа от крестных Православная Церковь не знает. Но родители могут подыскать взрослого человека, который, не являясь фактическим воспитанником от купели, помогал бы в духовном воспитании ребенка. При этом нельзя считать его крестным.

Но иметь такого помощника лучше, чем вообще лишить ребенка общения с духовным наставником и другом. Ведь может настать такой момент, когда ребенок начнет искать духовный авторитет не только в семье, но и за ее пределами. И в этот момент такой помощник был бы очень кстати. А ребенка по мере взросления можно научить молиться за крестного. Ведь духовная связь ребенка с человеком, который принял его от купели, не будет разорвана, если он примет на себя

ответственность за человека, который сам с этой ответственностью не справился. Бывает, что дети превосходят своих родителей и наставников в молитве и благочестии.

Молитва за согрешающего или заблудшего будет проявлением любви к этому человеку. Ведь недаром говорит апостол Иаков в своем послании к христианам: «Молитесь друг за друга, чтобы исцелиться, много может усиленная молитва праведного» (Иак. 5, 16). Но все эти действия необходимо обязательно согласовать со своим духовником и получить на них благословение.

**Нужно ли крестить человека, который точно не знает, крещен был ли он в детстве?**

– Согласно 84 правилу VI Вселенского собора, таких людей необходимо крестить в том случае, если нет свидетелей, которые могли бы подтвердить или опровергнуть факт их крещения. В этом случае человека крестят, произнося формулу: «Аще не крещен, крещается раб (раба) Божий ...».

**Может ли девушка первой крестить девочку? Говорят, что если первую крестить девочку, а не мальчика, то крестная отдаст ей свое счастье...**

– Это утверждение является суеверием, не имеющим основания ни в Священном Писании, ни в церковных канонах и традициях. А счастье, если оно будет заслужено перед Богом, от человека никуда не денется.

**Можно ли беременной женщине стать крестной? Не повлияет ли это каким-то образом на ее собственного ребенка или крестника?**

– Конечно, можно. Подобное заблуждение никак не связано с церковными канонами и традициями и также является суеверием. Участие в церковных таинствах может быть только на пользу будущей матери.

**Правда ли, что если на крещении воск с остриженными волосами потонет, то жизнь крещаемого будет недолгой?**

– Нет, это суеверие. Согласно законам физики, воск вообще не может утонуть в воде.

### **Беседа № 3. Покаяние и исповедание**

*«Господь всех милует, потому что все может, и покрывает грехи людей ради покаяния» (Прем. 11, 24).*

#### **Определение Таинства Покаяния.**

Сегодня наша беседа посвящена очень важному таинству – Таинству Покаяния. В православном катехизисе дается следующее определение Таинства Покаяния: Покаяние есть Таинство, в котором исповедующий грехи свои, при видимом изъявлении прощения от священника, невидимо разрешается от грехов Самим Иисусом Христом.

#### **4. Необходимость Таинства Покаяния**

Это Таинство называют вторым Крещением. В современной Церкви оно, как правило, предшествует Таинству Причащения Святых Христовых Таин, поскольку приготавливает души кающихся к участию в этой Великой Трапезе. Необходимость в Таинстве Покаяния связана с тем, что человек, ставший христианином в Таинстве Крещения, омывшем все его грехи, продолжает грешить по немощи человеческого естества. Таким образом, грехи есть у каждого из нас, даже православных. Эти грехи отделяют человека от Бога и ставят между ними

серьезную преграду. Может ли человек преодолеть этот болезненный разрыв своими силами? Нет. Сейчас грех не царствует больше над нами, Иисус Христос спас нас от греха. Он пришел на землю взял наши грехи на Себя, принес Себя в жертву. Теперь грехи прощаются, но при одном условии – покаяние. Если бы не было Покаяния, человек не смог бы спастись, не смог бы сохранить обретенное в Таинстве Крещения единение со Христом.

## **Покаяние изменяет нас и нашу жизнь**

Благодаря тому, что вочеловечившийся Бог совершил две тысячи лет назад на кресте, абсолютно каждый человек теперь может исполнить все заповеди, и тем уподобиться Тому, Кто призвал: «будьте святы, ибо Я Господь, Бог ваш, свят» (Лев. 20, 7). Каждый может стать святым. И заповеди – это не мираж, которым можно любоваться лишь издали, а конкретные инструкции по достижению подлинной святости. И если относиться к ним как к практической инструкции, то легко увидеть, что Христовы заповеди даны вовсе не для усложнения, а для облегчения борьбы с грехом, поскольку объясняют, как добиться совершенного исполнения заповедей, данных в древнем законе.

Если Ветхозаветный закон предостерегал, главным образом, от внешних проявлений зла, то Господь Иисус Христос научил определять и отсекают сами корни грехов. Своими заповедями Он открыл, что грех зарождается в нашем сердце, и потому надо начинать борьбу с грехом с очищения сердца от дурных желаний и мыслей, так как «из сердца исходят злые помыслы, убийства, прелюбодеяния, любодеяния, кражи, лжесвидетельства, хуления» (Мф. 15, 19-20). И Он не только объяснил, как это делать, но и даёт силы это делать. Даже апостолы, услышав впервые Христовы заповеди, удивились их кажущейся неподъёмности, но услышали: «человекам это

невозможно, Богу же возможно всё» (Мф. 19, 26). И для того, кто соединяется с Богом, уже не остаётся ничего невозможного. «Всё могу в укрепляющем меня Христе» – свидетельствует апостол Павел (Фил. 4, 13).

## **6. Покаяние есть духовный труд.**

Покаяние – это духовный труд, усилие согрешившего человека, направленное на то, чтобы восстановить связь с Богом, чтобы быть причастником Его Царства. Покаяние подразумевает такое духовное делание христианина, в результате которого совершённый грех становится ему ненавистным. Покаянное усилие человека приемлется Господом как самая большая жертва, самое значимое его каждодневное делание.

## **Установление Таинства Покаяния описывается в Евангелии и книги Деяний апостолов**

В Священном Писании Покаяние является необходимым условием для спасения: если не покаетесь, все так же погибнете (Лк. 13, 3). И оно с радостью приемлется Господом и угодно Ему: так на небесах более радости будет об одном грешнике кающемся, нежели о девяноста девяти праведниках, не имеющих нужды в покаянии (Лк. 15, 7).

**Покаяние это постоянная переоценка своих помыслов, слов и действий в соответствии с заповедями Божьими, которую человек ведёт всю свою жизнь для достижения совершенства**

В непрерывной борьбе с грехом, продолжающейся всю земную жизнь человека, бывают поражения и порой тяжкие падения. Но после них христианин должен вновь и вновь вставать, каяться и, не поддаваясь унынию, продолжать свой путь,

потому что милосердие Божье бесконечно. Плод покаяния – примирение с Богом и людьми и духовная радость от открывшейся человеку причастности к жизни Божьей.

## **9. Условия, при которых возможно покаяние.**

Покаяние – это не просто словесное исповедание грехов перед священником. Это духовное делание кающегося, направленное на то, чтобы получить Божественное прощение, уничтожающее грех и его последствия. Это возможно при условии, что человек

1) сокрушается о своих грехах (В определенный момент своего духовного развития человек начинает чувствовать тяжесть греха, его неестественность и пагубность для души. Реакцией на это становится скорбь сердца и сокрушение о своих грехах. Но это сокрушение кающегося должно проистекать не столько из страха наказания за грехи, сколько из любви к Богу, которого он оскорбил своей неблагодарностью);

2) твердо намерен исправить свою жизнь (Твердое намерение исправить свою жизнь является необходимым условием для получения прощения грехов. Раскаяние же только на словах, без внутреннего желания исправить свою жизнь ведет к еще большему осуждению. Святитель Василий Великий рассуждает об этом же следующим образом: «Не тот исповедует грех свой, кто сказал: согрешил я, и потом остается во грехе; но тот, кто, по слову псалма, «обрел грех свой и возненавидел». Какую пользу принесет больному попечение врача, когда страждущий болезнью крепко держится того, что разрушительно для жизни? Так никакой пользы от прощения неправд делающему еще неправду, и от извинения в распутстве - продолжающему жить распутно»);

3) имеет несомненную надежду на милосердие Христа (Примером несомненной веры и надежды на бесконечное Божье милосердие может служить прощение Петра после его троекратного отречения от Христа. Из Священной истории Нового Завета известно, например, что за искреннюю веру и

надежду Господом была помилована Мария, сестра Лазаря, омывшая слезами ноги Спасителя, помазавшая их миром и отершая их своими волосами (Лк. 7, 36-50). Был помилован и мытарь Закхей, раздавший пол-имения нищим и вернувший тем, кого он обидел, в четыре раза больше отнятого (Лк. 19, 1-10). Величайшая святая Православной Церкви, преподобная Мария Египетская, будучи много лет блудницей, глубоким покаянием изменила свою жизнь.

## **10. Делая первые шаги в Покаянии.**

Многие рассуждают так: «Ну, какие у меня грехи? Не пью, не курю, никого не убил. Я не такой злой, как мой начальник. Иногда хожу в церковь. Особых грехов как-то и нет, в чем мне каяться? Особой нужды в исповеди я не чувствую». Человек, рассуждающий таким образом, даже не представляет, в какой степени грех обладает им. Он не видит глубочайшие корни, которые грех пустил в его душе. Но вот мы с вами только поговорили о 10 заповедях Божиих, а многие уже задумались, а ведь и в правду грехов у меня много. А если хорошенько подумать, проанализировать свою жизнь, свои дела, поступки, мысли, исходя из этих заповедей?.. Я уверен, у многих откроются глаза, и вы поймете, что ваша жизнь преисполнена тяжелых грехов. Но знание об этом – не повод унывать, оно должно обратить нас к Богу, привлечь ко Христу. Мы узнаем о своих грехах для того, чтобы, узнав о своей греховной болезни, прийти к врачу – Христу и получить исцеление.

**Мы не должны неверно оценивать свои грехи и делить их на «легкие» и «тяжелые».**

Весьма распространенное деление грехов на «тяжкие» и «легкие» очень условно. Такие привычные «легкие» грехи, как

бытовая ложь, грязные, хульные и похотливые помыслы, гнев, многоглаголанье, постоянные шутки, грубость и невнимательность к людям в случае их многократного повторения парализуют душу. Легче отказаться от тяжкого греха и чистосердечно в нем покаяться, чем осознать пагубность «мелких» грехов, ведущих к порабощению человека. Известная святоотеческая притча свидетельствует о том, что убрать груды мелких камней гораздо труднее, чем передвинуть равный им по весу большой камень.

На эту тему есть хороший рассказ в «Древнем Патерике». Некого старца посетили монахи: у одного из них был один тяжкий грех, а у других было много мелких грехов. Старец сказал тому человеку, у которого был один тяжкий грех: «Пойди на берег реки, найди там большой камень и принеси его сюда». Тот нашел большой камень и с большим трудом принес его к старцу. Потом старец сказал ему: «Теперь пойди и положи этот камень на то самое место, где он лежал». Конечно, монаху не составило особого труда найти то место, где лежал большой камень. А тем, у кого были мелкие грехи, и кто считал, что они живут, как все, потому что ничего особенного не сделали, никого не убили, старец сказал: «Пойдите, наберите мелких камешков на берегу». Когда же они принесли камешки, он сказал: «Теперь пойдите и положите каждый камешек на то место, где он лежал». И монахи, естественно, не могли вспомнить, где лежали камешки. Так случается, что человеку, совершившему один великий грех, проще навести порядок в своем внутреннем хозяйстве, чем тому, кто совершает множество «мелких» грехов.

По сути, вся наша греховная тьма как раз и состоит из таких мелких грехов, которыми наполнена наша жизнь, – из мелкой лжи, мелкого воровства, мелкого лукавства, мелкой злобы. Иногда мы думаем, что это даже и не грехи, а лишь «отдельные недостатки».

## **Мы не должны оглядываться на других людей и сравнивать.**

Но исповедь – это не тот момент, когда мы должны оглядываться на других и сравнивать себя с ними: лучше ли мы их, хуже ли, или как все. Может быть, в чем-то мы и лучше других, но не об этом должна идти речь на исповеди. Мы должны говорить о том, в чем мы согрешили против правды и любви Божией, потому что именно об этом мы будем спрошены на Страшном суде.

### **13. Грех это болезнь.**

Грех – это нарушение христианского нравственного закона – такое его содержание отражено в Послании апостола Иоанна: Всякий, делающий грех, делает и беззаконие (1 Ин. 3, 4). Грех проходит несколько этапов. Почему мы вообще рассматриваем путь развития греха? Для того, чтобы уметь его диагностировать вовремя. Любая болезнь проходит несколько стадий. И ее легче лечить на ранних стадиях, чем на поздних.

1. Прилог или приражение (слав. приразитися – столкнуться с чем-либо) – греховные впечатления или представления, которые возникают в сознании помимо воли человека, человеку приходит некая мысль. Дело в том, что любой грех имеет источник вне человека. Это очень важно помнить. Почему для нас возможно покаяние? Потому что не человек изобретает грех. Человек пользуется тем, что ему передал дьявол. И вот дьявол вкладывает в человека мысль. С каждым это было – приходит какая-нибудь гадостная. Например, взять на работе пару папок для себя. Если мысль еще не принята нами, то она грехом не считается. Таким образом, прилоги не считаются грехом и не вменяются в вину человеку, если человек не отвечает на них сочувствием. У нас возникает два варианта поведения. Первый – сказать: да пошла ты вон, гнусная мысль, и все. А люди

неопытные что начинают делать? Они начинают эту мысль рассматривать.

2. Папки такие красивые, мне они очень нужны, так хорошо будут квитанции в них смотреться. Это называется сложение – вторая стадия греха. Грех развивается. Потом мысль начинает захватывать.

3. Появляется следующая мысль: ну разве Бог заметит, что я две папки взял, Ему жалко, что ли будет, если я их возьму. Все равно лежат без дела. Вон их сколько. Эта стадия называется захват, т.е. сложение и собеседование с этой мыслью. Помысел всецело овладевает сознанием человека и его внимание оказывается сосредоточено только на нем. Совесть говорит: ну не тобою же куплено, может, они нужны кому-то для дела. И начинается борьба. Причем шансы у человека всегда 50 на 50. Куда человек повернет? Если он повернет в правильном направлении и по мере своих сил справится с грехом, ему будет награда в Царствии Небесном. Если же человек усилием воли не может освободиться от греховного помысла, заменив его благим и богоугодным, то наступает следующая стадия, когда сама воля увлекается греховным помыслом и стремится к его осуществлению. Это означает, что грех в намерении уже совершен и остается только практически удовлетворить греховное пожелание.

4. Четвертая стадия развития греха – само дело: вот уже и папки в сумочке, да еще что-нибудь впридачу. Это называется действие, которое, конечно, будет судиться и за которое человек, если не раскается, будет нести ответственность на Страшном Суде.

5. Далее начинается следующая стадия. Человек говорит: я сделал – и у него грех начинает входить в привычку. Второй раз в такой же ситуации сделать будет гораздо легче. В третий раз еще легче. Человек автоматически начинает делать грех. Вспомним Шуру Балаганова из «12 стульев» Ильфа и Петрова. Мелкий вор-карманник, попрошайка, часто не имевший даже хлеба, чтобы поесть. И вот у него в кармане 50 000 рублей,

которые ему дал Остап Бендер, и новая жизнь уже маячит где-то там впереди. Они сели в трамвай, и что сделал Шура, имея такие деньги? Полез в чужой карман за кошельком с 2 рублями. Когда его уводили, он кричал: «Я не хотел!» Да, он не хотел, сработала привычка, автоматизм, выработанный годами греховной жизни.

#### **14. Если же грех укоренился в человеке.**

Созревший и укоренившийся грех становится идолом, которому подверженный ей человек, часто не ведая этого, служит и поклоняется. Признак сформировавшихся в душе человека греховных страстей – повторение почти на каждой Исповеди одних и тех же грехов. Если это происходит, значит в душе человека, сроднившегося со своей страстью, происходит процесс имитации борьбы с ней. Путь к освобождению от тирании греховных страстей – искреннее покаяние и решимость исправить свою жизнь.

#### **Страсти вызывают страдание.**

Страсти вызывают страдание, и человек, одержимый страстями, хотя бы одной из них, сам себя обрекает на мучения. Он находится в состоянии страдания.

**Пример:** Элементарный пример: курящий человек, если он не курит несколько дней, как себя чувствует? Его ломает. А если он умрет в таком состоянии, что ему будет? Его будет ломать вечно. Или наркоман, или алкоголик. Почему? Потому что он пребывает в зависимости. В этом как раз находится корень вечных мучений, которые охватывают человека. Бог говорит: горите в пламене и в огне, который вы сами разожгли. Вы сами его разожгли, сами и мучайтесь.

## **Смертные грехи.**

Самые серьезные грехи, приводящие при их нераскаянности к гибели человека, называются смертными. Их семь: гордость, чревоугодие, блуд, гнев, сребролюбие, печаль, уныние.

## **Грехи подразделяются на три категории.**

Грехи подразделяются на три категории, смотря по тому, против кого они совершаются.

1. Грехи против Бога.
2. Грехи против ближнего.
3. Грехи против самого себя.

## **Не стоит надеяться на собственные силы.**

В иконных лавках сейчас много литературы о покаянии, в книжках можно найти примерный перечень грехов.

<b>Примерный перечень грехов, читаемый на Исповеди</b>
<p>1. Каюсь, что согрешил: несохранением своих обетов, данных мной при крещении, но во всем я солгал и преступил и непотребным себя соделал перед лицом Божиим.</p> <p>2. Каюсь, что согрешил: маловерием, неверием, сомнением, колебанием в вере, от врага всеваемым против Бога и Святой Церкви, самомнением и вольным мнением, суеверием, гаданием, самонадеянностью, нерадением, отчаянием в своем спасении, надеждой на самого себя и на людей более, чем на Бога.</p> <p>3. Каюсь, что согрешил: забвением о правосудии Божиим, неимением достаточной преданности воле Божией. Непокорностью к действиям Промысла Божия, упорным желанием чтобы всё было по-моему, человекоугодием и пристрастной любовью к твари и вещам. Нестаранием раскрыть в себе полного познания Бога, воли Его, веры в Него,</p>

благоволения к Нему, страха перед Ним, надежды на Него и ревности о славе Его.

4. Каюсь, что согрешил: неблагодарностью к Господу Богу за все Его великие непрестанные благодеяния, в изобилии изливаемые на каждого из нас и в целом на весь человеческий род и непамятованием о них, ропотом на Бога, малодушием, унынием, ожесточением своего сердца, неимением к Нему любви, и страха и неисполнением святой воли Его.

5. Каюсь, что согрешил: порабощением себя страстям: сладострастию, корыстолюбью, гордости, самолюбию, тщеславию, честолюбью, любостязанию, чревоугодию, лакомству, тайноядению, объядению, пьянству, пристрастию к играм, зрелищам и увеселениям.

6. Каюсь, что согрешил: божбой, неисполнением обетов, принуждением других к божбе и клятве, неблагоговением к святыне, хулой на Бога, на святых, на всякую святыню, кощунством, призыванием имени Божия всуе, в худых делах и желаниях.

7. Каюсь, что согрешил: непочитанием праздников Божиих, нехождением в храм Божий по лености и по нерадению, неблагоговейным стоянием в храме Божьем, разговорами, смехом, невниманием к чтению и пению, рассеянностью ума, блужданием мыслей, хождением по храму во время богослужения, преждевременными уходами из храма; в нечистоте приходил в храм и прикасался к святыням его.

8. Каюсь, что согрешил: нерадением к молитве, оставлением утренних и вечерних молитв, нехранением внимания во время молитвы, оставлением чтения Святого Евангелия, Псалтири и других Божественных книг.

9. Каюсь, что согрешил: утаиванием на Исповеди грехов, самооправданием в них и умалением их тяжести, покаянием без сердечного сокрушения и нестаранием о должном приготовлении к Причащению Святых Тайн Христовых, не примирившись со своими ближними приходил на Исповедь и в таком греховном состоянии дерзал приступить к Причастию.

10. Каюсь, что согрешил: нарушением постов и нехранением постных дней – среды и пятницы, невоздержанием в пище и питии, небрежным и неблагоговейным изображением на себе крестного знамения.

11. Каюсь, что согрешил: непослушанием, самонадеянностью, самонравием, самочином, самооправданием, леностью к труду и недобросовестным исполнением порученных работ и дел по долгу службы.

12. Каюсь, что согрешил: непочитанием родителей своих и старших себя по возрасту, дерзостью, самонравием и непокорством.

13. Каюсь, что согрешил: неимением любви к ближнему, нетерпеливостью, обидчивостью, раздражительностью, гневом, причинением вреда ближнему, неуступчивостью, враждой, зло за зло воздаянием, непощением обид, злопоменением, ревностью, завистью, зложелательством, мстительностью, осуждением, оклеветанием, лихоимством, неосстрадательностью к несчастным, немилосердием к бедным, скупостью, расточительностью, корыстолюбием, неверностью, несправедливостью, жестокосердием.

14. Каюсь, что согрешил: лукавством против ближних, обманом их, неискренностью в обращении с ними, подозрительностью, двоедушием, сплетнями, насмешками, остротами, ложью, лицемерным обращением с другими и лестью.

15. Каюсь, что согрешил: забвением о будущей вечной жизни, непамятованием о своей смерти и Страшном Суде, неразумной пристрастной привязанностью к земной жизни и ее удовольствиям.

16. Каюсь, что согрешил: невоздержанием своего языка, пустословием, празднословием, смехотворством, разглашением грехов и слабостей ближнего, соблазнительным поведением, вольностью, дерзостью.

17. Каюсь, что согрешил: невоздержанием своих душевных и телесных чувств, пристрастием, сладострастием, нескромным воззрением на лиц другого пола, вольным с ними обращением,

блудом и прелюбодеянием и излишним щегольством с желанием нравиться и прельщать других.

18. Каюсь, что согрешил неимением прямодушия, искренности, простоты, верности, правдивости, уважительности, степенности, осторожности в словах, благоразумной молчаливости; согрешил неохранением и незащищением чести других; неимением: любви, воздержания, целомудрия, скромности в словах и поступках, чистоты сердца, нестяжательности, милосердия и смиренномудрия.

19. Каюсь, что согрешил унынием, печалью, зрением, слухом, вкусом, обонянием, осязанием, похотью, нечистотой и всеми моими чувствами, помышлениями, словами, желаниями, делами и в прочих моих грехах, которые из-за беспамятства своего я не помянул.

20. Каюсь, что прогневал Господа Бога нашего всеми своими грехами, искренно об этом жалею и желаю всевозможно воздерживаться от грехов моих. Господи Боже наш, со слезами молю Тебя, Спаса нашего, помоги мне утвердиться в святом намерении жить по-христиански, а исповеданные мною грехи прости, яко Благ и Человеколюбец.

21. Обращение за помощью к оккультистам – экстрасенсам, психотерапевтам, биоэнергетикам, бесконтактным массажистам, гипнотизерам, народным целителям, гадалкам, астрологам, колдунам, знахарям, парапсихологам; участие в сеансах кодирования, приворота и отворота, снятия порчи и сглаза, спиритизма и расширения сознания; выход в астрал, контакты с НЛЮ, инопланетянами и высшим разумом, подключения к космическим энергиям.

22. Приверженность к различным оккультным учениям, теософии, «православному» буддизму, восточным культам, йоге, дианетике, рибёфингу, оккультным театральным «экспериментам», медитации, обливанию по системе Порфирия Иванова, уринотерапии и т.д.

23. Посещение протестантских «богослужений», участие в собраниях баптистов, мормонов, «свидетелей Иеговы», адвентистов и иных сект.

Конечно, указанный список отнюдь не исчерпывающ, поэтому человек, твердо решивший стать христианином не только по букве, но и по духу, должен поступать по слову апостола: «Возлюбленные! не всякому духу верьте, но испытывайте духов, от Бога ли они, потому что много лжепророков появилось в мире. Духа Божия (и духа заблуждения) узнавайте так: всякий дух, который исповедует Иисуса Христа, пришедшего во плоти, есть от Бога; а всякий дух, который не исповедует Иисуса Христа, пришедшего во плоти, не есть от Бога, но это дух антихриста, о котором вы слышали, что он придет и теперь есть уже в мире» (1 Ин. 4, 1-3).

Надеяться только на собственные силы в этом делании просто опасно. Поэтому на практике очень полезно советоваться по всем вопросам духовной жизни со священником православного храма. Регулярные посещения богослужений также очень способствует искоренению религиозного невежества.

### **Как происходит прощение грехов:**

Видимая сторона Таинства Покаяния заключается в исповедании грехов, приносимом кающимся Богу в присутствии священника, и в разрешении грехов, совершаемом Богом через священнослужителя. Прощение грехов подается человеку через молитву и священнодействие священника, которому от Бога в Таинстве Священства дана благодать прощать на земле грехи. Покаявшийся грешник получает в Таинстве оправдание и освящение, а исповеданный грех полностью изглаживается из жизни человека и перестает разрушать его душу.

### **Как проходит исповедь:**

Обычно исповедь совершается священником в храме в конце вечернего богослужения, либо утром, до начала Божественной литургии. Это происходит следующим образом:

1. Священник читает предварительные молитвы из чинопоследования Таинства Покаяния, побуждая исповедников к чистосердечному раскаянию.
2. Кающийся, стоя перед крестом и Евангелием, лежащими на аналое, как перед Самим Господом, устно исповедует все свои грехи, ничего не скрывая и не оправдываясь.
3. Священник, приняв эту исповедь, покрывает голову кающегося епитрахилью и читает разрешительную молитву, через которую именем Иисуса Христа разрешает кающегося от всех тех грехов, в которых он исповедался.

### **В чём заключается действия благодати Божией.**

Невидимое действие благодати Божией состоит в том, что кающийся, при видимом свидетельстве прощения от священника, невидимо разрешается от грехов Самим Иисусом Христом. В результате этого исповедник примиряется с Богом, Церковью и собственной совестью и освобождается от наказаний за исповеданные грехи в вечности.

### **Роль священника в Таинстве Покаяния.**

Некоторые считают, что если они дома покаются сами себе в своих грехах, то уже больше ничего и не надо. И при чем здесь священник, когда я напрямую беседую с Богом?

Священник является как бы посредником между человеком и Богом, свидетелем заключенного союза между Богом и вами, ведь вы исповедуетесь Богу, каетесь перед Ним. Но Господь сказал, что те грехи, которые, священник отпустит на земле, будут прощены и на небесах: «Кому простите грехи, тому простятся; на ком оставите, на том останутся» (Ин. 20, 22-23). Свидетели бывают на суде и на браке, так вот, священник – свидетель на браке, он как друг Жениха – Бога. Вы уже готовились к исповеди, молились. Покаяние чаще всего и совершается во время молитвы, когда молишься Богу, общаешься с Ним, обдумываешь свои грехи, в это время часто

льются слезы. Вот тогда приходишь на исповедь и просто как бы заключаешь союз. И здесь без священника и Церкви не обойтись.

Во время исповеди священник обычно стоит сбоку от кающегося, потому что человек исповедуется Богу. Вы стоите перед Богом и говорите Богу. Священник стоит рядом и молится о вас. Но лучше в этот момент не смотреть даже на него, а обратить свой взор к Богу, который здесь находится перед Вами. В знак этого на столике с покатою крышкой, у которого вы стоите, лежат крест и Евангелие. Христос здесь перед вами, и вы исповедуетесь Ему. Если вы в это не верите, лучше тогда, может быть, не исповедоваться. Лучше тогда просто поговорить со священником.

## **О ложном стыде.**

Некоторые люди стесняются идти на исповедь, считают, что священник потом к ним будет не так относиться, будет помнить об их грехах, расскажет кому-нибудь. Перед священником за одну только неделю проходят сотни кающихся. Человеческая память настолько несовершенна, что невозможно запомнить всю получаемую им информацию. Да и грехи наши кажутся чем-то необыкновенным только нам, на самом деле, в большинстве случаев мы наступаем на одни и те же грабли.

## **Тайна исповеди**

И еще есть тайна исповеди, даже если вы совершили нечто из ряда вон выходящее. Таким образом, священник и не осудит вас и никому не расскажет о том, что вы говорили на исповеди. Если он это сделает, то перестанет быть священником, лишится благодати священства и будет извержен из сана. Священник сам грешный, и он понимает, как вам трудно бороться с грехом. Тем более, если вы жили до этого, не зная Бога.

## **Исповедь и приготовление к Причастию**

К Таинству Святого Причащения необходимо себя подготовить молитвою, постом и покаянием. Кроме того, очень важно помнить, что подготовкой к Причащению должно явиться не только исполнение определённых предписаний, но вся наша жизнь, построенная на евангельских принципах. Необходимо не просто соблюсти дисциплинарные предписания, но возжаждать Христа, всеми силами души желать соединения с Ним.

### **Молитва домашняя и церковная**

Существует молитва домашняя и церковная. Желающий причаститься Святых Христовых Таин должен молитвенно подготовить себя к этому: больше и усерднее молиться дома, посещать церковные богослужения.

Накануне причастия принято посещать вечернее храмовое Богослужение.

Для молитвенной подготовки ко Святому Причащению накануне причастия нужно прочитать:

- Последование ко Святому Причащению. Оно находится в Православном молитвослове.

Существует, кроме того, благочестивая традиция (*но не обязанность*) чтения трёх канонов и акафистов перед принятием Святых Христовых Таин:

- канона покаянного к Господу нашему Иисусу Христу,
- канона молебного к Пресвятой Богородице,
- канона Ангелу - хранителю.

Если человек хочет читать каноны и акафисты и у него есть для этого время, то ничего, кроме пользы, такое чтение принести не может.

### **Пост**

Перед Причастием положен **литургический пост**. Для новоначальных, отпавших и не соблюдавших установленные Церковью многодневные и однодневные посты, священником может быть установлен дополнительный 3-7 дневный пост перед Причастием.

Пост, кроме ограничений в пище, также состоит в том, чтобы есть и пить меньше обыкновенного, а также воздержаться от посещения театра, просмотра развлекательных фильмов и передач, прослушивания светской музыки. Нужно соблюдать телесную и душевную чистоту. Супругам должно за 3 дня до и 1 день после причастия воздерживаться от телесного общения. Накануне причастия с 12 часов ночи начинается строгий пост – полное воздержание от питья и еды (утром, отправляясь в храм на причастие, не разрешается что-либо есть, пить; страдающие табакозависимостью также должны воздержаться от своей страсти).

### **Настроение и поведение**

Готовящийся ко Святому Причащению должен примириться со всеми и беречь себя от чувства злобы и раздражения, удерживаться от осуждения и всяких непотребных мыслей, разговоров, проводя время, насколько это возможно, в уединении, в чтении Слова Божия (Евангелия) и книг духовного содержания.

### **Исповедь**

Желающий причаститься должен накануне, до или после вечернего Богослужения, устно исповедаться Богу в своих грехах в присутствии свидетеля - священника, чистосердечно раскрыв свою душу и не утаивая ни одного содеянного греха и иметь искреннее намерение исправиться.

Перед исповедью нужно непременно примириться как с обидчиками, так и с обиженными, смиренно испросив у всех прощения. Задача подготовки к исповеди - найти конкретные качества своей души, свойств характера, поступки, события или состояния, нарушающие Заповеди Божии, препятствующие богообщению.

Во время исповеди лучше не дожидаться вопросов священника, а высказать ему всё, что тяготит душу, ни в чем себя не оправдывая и не перелагая вины на других.

Правильнее исповедаться накануне причастия вечером, чтобы утром участвовать в литургии. **(Важно!** На первую в жизни

исповедь или после долгого перерыва лучше прийти **не** в воскресный день, когда храмы полны прихожан. У священника просто не будет времени подробно вас исповедовать. Также желательно предупредить священника, что вы никогда ранее не исповедовали грехи.) В крайнем случае, можно исповедаться и утром, до начала литургии. После окончания литургии, перед причастием в некоторых храмах исповедуют маленьких детей и болящих. Приходить на исповедь, когда литургия уже началась, это крайнее небрежение к Таинству. Исповедавшись, необходимо принять твёрдое решение не повторять вновь своих прежних грехов. Без исповеди никто не может быть допущен ко Святому Причащению, кроме детей до 7 лет и случаев смертельной опасности.

### **Перед Св. Причащением и во время Св. Причащения**

Ещё до открытия царских врат и выноса Св. Даров, лучше всего вскоре после пения «Отче наш», нужно приблизиться к алтарю и ожидать выноса Св. Даров при возгласе «Со страхом Божиим и верою приступите». При этом надо пропустить вперёд детей, которые причащаются первыми, раньше взрослых. Подходя к Чаше, нужно ещё заблаговременно, издали сделать поклон и сложить крестообразно руки на груди (правая поверх левой). Перед Св. Чашей не нужно креститься, дабы нечаянно не толкнуть её. Подойдя к Чаше нужно внятно произнести своё полное христианское имя, широко открыть уста (рот) и благоговейно, с полным сознанием святости великого Таинства, принять Тело и Кровь Христову и тотчас же проглотить.

### **После Св. Причащения**

Приняв Св. Тайны, не крестясь поцеловав край Чаши и тотчас же отойти к столику, чтобы вкусить частицу антидора и запить теплотой. До целования напрестольного креста в руках священника из церкви уходить не принято. После этого нужно выслушать благодарственные молитвы (или прочесть их, придя домой).

В день Св. Причащения - вести себя благоговейно и благочинно, дабы «честно соблюсти в себе Христа принятого».